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WSTEP

Trzecia, ostatnia, cz¢$¢ zeszytu ¢wiczen z biologii jest kontynuacjg tresci programowych
z biologii dla licealnych klas dwujezycznych z jezykiem niemieckim.

Zawiera kolejne tematy z biologii w zakresie podstawowym, na bazie programu
nauczania zatwierdzonego przez MENiS-DKOS-4015-05/02.

Tak jak w poprzednich zeszytach proponujemy zrodta w jezyku niemieckim z nadzieja,
ze ulatwig prace uczniom w przyswajaniu wiedzy i przygotowaniu do matury
dwujezyczne;.

Ostatnia cz¢$¢ zeszytu dotyczy dziatow obejmujacych zagadnienia genetyki i jej
zastosowania, chorob czlowieka , elementéw ewolucjonizmu oraz ekologii z ochrong
Srodowiska.

Koncepcja realizowania tresci programowych jest jednolita we wszystkich jednostkach
tematycznych w kazdym z zeszytow. W poszczeg6dlnych tematach podajemy terminy
fachowe, podstawowe wiadomosci oraz zadania ¢wiczace rdzne umiejg¢tnoscei.

Po kazdym dziale proponujemy ¢wiczenia utrwalajace. Dodatkowa zacheta do wyboru
matury dwujezycznej moze by¢ przyktadowy arkusz egzaminacyjny. W zeszycie trzecim
sa dwa rozdziaty symulujace zadania maturalne. Pierwszy dotyczy tylko materiatu

z zakresu z zeszytu trzeciego (genetyka, ekologia), natomiast drugi jest arkuszem
obejmujacym petny zakres tresci objetych programem nauczania z biologii.

Podobnie jak we wczesniejszych zeszytach, tak 1 w tym, do wszystkich zadan

Z poszczegolnych tematéw oraz arkuszy maturalnych podane sg przyktadowe odpowiedzi
w rozdziale pt. ”Losungen”. Mamy nadziej¢, ze taka forma naszego zeszytu

z podstawowymi wiadomosciami jak i zadaniami, pozwoli na poszerzenie wiedzy

w jezyku obcym réwniez uczniom, ktdrzy beda pracowa¢ samodzielnie tzn.,

bez pomocy dwujezycznego nauczyciela przedmiotu.

Zyczymy powodzenia w poszerzaniu wiedzy.
Autorki



Bau der DNA und RNA

Ribose f (Z) —f (-,-n) Nukleotid

Desoxyribose f (Z) (-,-n) Einzelstrang f

Phosphorséure f (p) (-,-n) Doppelstrang f

organische Base f (-,-n) Doppelhelix f

Adenin (A) genetischer Code m

Thymin (T) komplementére Basenpaare f (-,-n)
Cytosin (C) 3H — Briicken

Guanin (G) 2H — Briicken

Uracil (U)

Aus Kalbsbries, der Thymusdriise von Kiélbern, kann man leicht
Desoxyribonukleinsdure gewinnen. Nachdem man die Zellen und die Zellkerne zum
Platzen gebraucht hat, lassen sich die Bestandteile der DNA nachweisen.

Eine  chemische  Analyse ergibt, dass sie aus  Zuckermolekiilen,
Phosphorsduremolekiilen und verschiedenen organischer Basen bestehen. Die
Zuckermolekiile wurden als Deoxyribose identifiziert, als organische Basen kommen
Adenin(A), Cytosin(C), Guanin(G) und Thymin(T) vor. Durch aufwendige chemische
und physikalische Methoden fand man heraus, wie die Bausteine der DNA zu langen
Kettenmolekiilen verkniipft sind. Dabei Dbilden abwechselnd Zucker-und
Phosphorsduremolekiile eine Kette. Jedes Zuckermolekiil bindet immer eine der vier
Basen. Die DNA besteht also aus sich wiederholenden Grundbausteinen. Man nennt
sie Nucleotide.




Aufgaben

Hinweis zur Aufgabe 1
(A+T)

(C+G)

Nukleotide der DNA und RNA

Al
Welche Nukleotide ( schreibe entsprechende Nummern) sind:

2). DNA — NUKIEOITE ..o
D). RNA — NUKIEOLIAE .....oeeveciiicieee e

A2.

Nenne die Bausteine der DNA und skizziere mit Symbolen einen DNA-
Molekiilausschnitt, in dem alle Basenpaarungen vorkommen. Zeichne die
entsprechenden Wasserstoffbriicken zwischen den komplementiren Basenpaaren.




A3.
Berechne den Anteil der Basen in einer DNA, wenn der Adenin-Gehalt 21% betrigt.

A4,
Vergleich DNA u. RNA

Merkmale

Siure Basen Zucker Strange /Stringe
DNS(DNA)

RNS(RNA)

ADb.
Liicken-Text

Eine chemische Analyse ergibt, das DNA aus Zuckermolekiilen,
(€ TR und verschiedenen organischen (b)..........ccccoeve.ne. besteht. Die

Zuckermolekiile wurden als (C).....cccoocvvvrvrivnieieneiinnn, identifiziert und als organische

je einem Zucker-, einem Phosphorsdure- und einem Basenmolekiil. Man nennt sie

(1) P . Die Genetiker fanden heraus, dass zwischen Adenin und
Thymin = (i)..ccccoennee. Wasserstoftbriicken und zwischen  (J)....ccccoovvvniiinnnn. und
(K)o drei Wassrestoftbriicken bestehen. Adenin und Thymin bzw. Cytosin

und Guanin stehen sich immer gegeniiber. Man spricht von sich ergidnzenden

(Do Basenpaaren.



Regeln von Mendel

Allel Kreuzung
dominant Mischerbkeit
dominant-rezessiver Erbgang Phénotyp
Elterngeneration Phénotypus,
Erscheinungstyp) m Reinerbkeit
Genotyp m rezessiv
heterozygot Tochtergeneration
homozygot Vererbung
intermediérer Erbgang

Johann Gregor Mendel (1822 bis 1884) fand, vor allem durch seine Versuche mit
Erbsen, Regeln der Vererbung. Er erkannte, dass nicht Merkmale, sondern die
Anlagen fiir die Merkmalsausbildung vererbt werden.

Reinerbkeit

Wenn in den Korperzellen die zwei Allele fiir die Ausbildung eines Merkmals gleich
sind, dann ist ein Lebewesen in Bezug auf dieses Merkmal reinerbig.

Mischerbkeit

Wen in den Korperzellen die zwei Allele fiir die Ausbildung eines Merkmals
unterschiedlich sind, ist ein Lebewesen in Bezug auf das Merkmal mischerbig. Die
Wirkung des Allele auf die Merkmalsausbildung kann unterschiedlich (dominant-

rezessiv Erbgang) oder gleich stark (intermedidrer Erbgang) sein.

1. Mendel'sches Gesetz (Uniformititsgesetz) BILD 1

,Kreuzt man reinerbige Individuen, die sich in einem Merkmal unterscheiden, so sind
thre Nachkommen in diesem Merkmal gleich (uniform)*.

2. Mendel'sches Gesetz (Spaltungsgesetz) BILD 2
,,Kreutzt man Individuen der 1. Tochtergeneration miteinander, so spalten die Merkmale
in der 2. Tochtergeneration nach einem bestimmten Zahlenverhaltnissen auf.*



BILD1
Kreuzungsschema bei dominant-rezessiven Erbgang (Merkmal:Farbe der Erbsen rot und weif

A- Allel fiir “rot* - dominant
a- Allel fur “ weif* - rezessiv

Elterngeneration

Allele in Korperzellen ‘ Reinerbkeit

& 3

Tochtergeneration

(alle Blumen sind rot) ‘
BILD 2
‘ ‘ 1. Tochtergeneration

‘ oder @ ‘ oder @ Allele in
Geschlechtszellen

Allele in Geschlechtszellen

befruchtete Eizelle (Zygote)

‘ 2.Tochtergeneration




AG.
Ordne den entsprechenden Begriffen die Definitionen zu.

DEFINITION BEGRIFF

1. | Eigenschaft einer Erbanlage eine andere zu iiberdecken

2. | Kombination von Erbanlagen, die hinter einem Merkmal stecken

3. | Erscheinungsbild eines Merkmals

4. | Spontane Mutationen, bei denen keine neuen Merkmale entsteht.

5. | Mischerbig, Merkmalstrager besitzt mehrere Allele des
Merkmals

6. | Reinerbig, reinrassig, Merkmalstriger besitzt nur ein Allel des

Merkmals

7. | Ein Merkmal kann in verschiedenen Auspriagungsformen
vorkommen z.B. das Merkmal Augenfarbe mit Braun und Blau
8. | Jeder Mensch hat 2 Gonosomen (Geschlechtschromosomen) und
44 ...

AT.

Bei der Fruchtfliege stellen lange Fliigel (B) gegeniiber kurzen Fliigeln (b) ein
dominierendes Merkmal dar. Es wurden zwei langfliigelige Fliegen gekreuzt und in der
Nachkommmenschaft 54 kurzfliigelige und 197 langfliigelige Fliegen gewonnen.
Wie sehen mogliche Elternfliegen-Genotypen aus?
Was fiir ein Teil der langfliigeligen Nachkommmenschaft konnte wahrscheinlich
heterozygot sein?




AS8.
Benenne die Geschlechtschromosomen des Menschen

A9.

Beweise den gegebenen Satz.
,»Aus den Kombinationsmoglichkeiten bei der Vererbung der Geschlechtschromosomen
ergibt sich fiir jede Generation statistisch ein Geschlechtverhiltnis (Maddchen:Jungen) von
1:1.«

Mache dazu eine Kreuzung.
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Biosynthese der Proteinen

Replikation (Reduplikation) MRNA
Semikonservativ tRNA
Replikationsgabel Kodon n
Transkription Antikodon
Translation genetischer Code m
Ribosom Aminoséure
Peptidbindung

Was ist eine Proteinsythese?

Die Eiweibiosynthese ist der wichtigste Schritt bei der Realisierung der Information
der DNA bis hin zum Merkmal. Die Proteinsynthese erfolgt in 2 Schritten:

I. Transkription

Ist die RNA-Synthese an einer DNA-Matrize. Sie verlduft in vier Etappen:

Der DNA-Doppelstrang wird durch ein Enzym (RNA-Polymerase) teilweise
aufgetrennt. An den freigewordenen Nucleotidbasen lagern sich RNA-Nucleotide
komplementir an. Die neugebildete Nucleotidkette wird als Boten-RNA (m-RNA =
messenger RNA) bezeichnet. Diese einstringige m-RNA 16st sich von der DNA und
verlisst durch die Kernporen den Zellkern (DNA kann den Kern nicht verlassen).

I1. Translation

Es ist die Synthese eines Proteins an der RNA-Matrize. Sie findet an den Ribosomen
der Zelle statt. Im Zellplasma treten t-RNA (Transport RNA) Molekiile auf, die aus
etwa 80 Nukleotiden bestehen und eine "Kleeblattstruktur® haben. An einer
bestimmten Stelle besitzen sie ein "Anticodon" (3 organische Basen in einer best.
Reihenfolge) Ein solches Anticodon erkennt durch die Basenpaarung auf sein
komplementéres Codon auf der m-RNA. An einer anderen Stelle befindet sich die
dem genetischen Code entsprechende Aminosiure.

An den Ribosomen treffen t-RNA und m-RNA zusammen. Die genetische
Information der m-RNA wird von der t-RNA in eine Reihenfolge der Aminosauren
tibertragen, indem sich Anticodons kurzzeitig an die komplementiren Basentripletts
der m-RNA anheften. Die Ribosomen wandern am m-RNA Strang entlang und die
einzelnen, noch an die t-RNA gebundenen Aminosiuren werden zu Eiweiflen

verkniipft.
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Genetik

A10.
Beschreibe die Abbildungen. Benenne die markierten Teile in den Zeichnungen.

sy
[

e

prald

Sl
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All.
Welches Peptid wird durch die folgende DNA-Sequenz codiert? Wo wird dieses
Peptid produziert? Beschrifte alle Etappen der Synthese.

ATGCCCATCTAGCCCGTATAGGGC

Al2.
Gib noch ein Merkmal des genetischen Codes an.

a). Alle Codons bestehen aus einem Basentriplett.

b).Viele Aminosduren werden durch mehrere Codons bestimmt, man sagt, der Code ist
degeneriert.

c). Der genetische Code ist "kommafrei”, d. h. die Codons schlieen liickenlos
aneinander an.

d). Der Code ist nicht iiberlappend, da eine Base immer nur Bestandteil eines Codons ist.

e). Der genetische Code ist universell.

13



Al3.
Beantworte die Fragen (nur eine Antwort ist richtig)
Was sind Gene?

a). Abschnitte auf der tRNA; enthalten Informationen zur Herstellung eines Peptids.
b). Gene sind kleine DNA-Stiicke, die sich im Zellkern frei bewegen konnen.
c). Ein Gen ist die aufspiralisierte Form eines Chromosoms.

d). Abschnitte auf der DNA; enthalten Information zur Herstellung eines Proteins.

Wann wurde die DNA entdeckt?
a). 1768
b). 1898
c). 1869
d). 1914

Wer klirte die riumliche Struktur der DNA auf?
a). Afery

b). Morgan

c). Crick

d). Mendel

Welche Unterschiede finden Sie im Aufbau der DNA und RNA?
a). RNA ist einstrangig und besitzt statt Thymin Uracil.

b). RNA ist zweistrdangig und besitzt statt Thymin Uracil.

c). DNA ist einstringig und besitzt statt Thymin Uracil.

d). RNA ist einstrangig und RNA kleeblattformig.

Wo wird in der Zelle rRNA produziert?

a). rRNA braucht nicht neu synthetisiert zu werden, da geniigend geerbt wird.
b). rRNA wird im Dictyosom in speziellen Vesikeln produziert.

c). rRNA wird im Cytoplasma im Centriol hergestellt.

d). rRNA wird im Zellkern im Nukleolus hergestelit.



Was ist eine Replikationsgabel?

a). Die gabelformige Struktur, die bei der Translation der RNA durch Entspiralisierung
entsteht.

b). Die gabelformige Struktur, die bei der Replikation der DNA durch Entspiralisierung
entsteht.

¢). Die gabelformige Struktur, die bei der Spaltung der bakteriellen DNA entsteht.
d). Ein Laborwerkzeug zur Extraktion der DNA.

Wie lautet das Dogma der Molekularbiologen?

a). Ein Gen trigt die Information fiir ein Polypetid.

b). Ein Polypeptid tragt die Information fiir ein Gen.
c¢). Die DNA trigt die Information fiir viele Lipide.

d). Ein Gen trigt die Information fiir ein Kohlenhydrat.

Welche Zellstrukturen sind an der Translation beteiligt?
a). Nur der Zellkern

b). Der Zellkern und die Ribosomen

c). Ribosomen, t-RNA, mRNA

d). Zellkern, Centriol, Nukleolus

Nenne einige Beispiele fiir Mutationen?

a). Coronarzellandmie, Ames-Dystrophie und Phenylketonurie (PKU)
b). Trisomie 21, Sichelzellandmie, Klinefelter-Syndrom

c). Aids —Syndrom, Mukoviszidose, Parkinsonsche Krankheit

d). Grippe, Turner-Syndrom, Achondroplazie

15



Von wem habe ich
meine Blutgruppe geerbt?

Kodominanz — -

vielfache Allele- 1B

Eine Blutgruppe ist die Beschreibung der individuellen Zusammensetzung der
Glykolipide oder Proteine (Eiweille) auf der Oberflache der roten Blutkdrperchen von
hoheren Lebewesen, speziell des Menschen. Die Oberfldchen unterscheiden sich
durch verschiedene Glykolipide oder Proteine, die als Antigene wirken.

Das Immunsystem bildet Antikorper gegen fremde Antigene. Wird das Blut
verschiedener Blutgruppen gemischt, kommt es zur Verklumpung (Agglutination) der
Zellen durch die Bindung an die Antikorper. Vor der Entdeckung der Blutgruppen
waren daher Blutiibertragungen nur zufillig erfolgreich und endeten oft tédlich.

Beim Menschen gibt es eine Vielzahl verschiedener Blutgruppensysteme, davon
sind 29 bei der ISBT (Internationale Gesellschaft fiir Bluttransfusion) anerkannt und
beschrieben[1]. Die wichtigsten Blutgruppensysteme sind das AB0-System und das
Rhesussystem, welche sich jeweils an einem bestimmten Antigen orientieren. Diese
zwei sind wegen ihrer starken Agglutinationswirkung von besonderer Bedeutung.[2]
Blutgruppen sind erblich und sind daher ein Merkmal, um
Verwandtschaftsverhéltnisse belegen zu konnen, z. B. durch das

Abstammungsgutachten.

16



Al4.

1. Gegeben sind vier Personen mit verschiedenen Blutgruppen. Welche Genotypen
haben diese Personen?

FPYE¥

a). b). c). d).

Al5.

Begriinde ob das moglich ist? Gib die Genotypen dieser Familie an.

Ein Mann, der Blutgruppe ,,0° besitzt, ist Vater des Kindes mit der heterozygotischen
,»A“Gruppe. Die Mutter des Kindes hat dieselbe Blutgruppe wie das Kind, aber sie ist
homozygotisch.

Person Genotyp

¥
3

Kind

17



Mutationen und Mutationstypen

Addition f (-,-en) Insertion f (-,-en)
Chromosomenmutation f (-,-en) Inversion f (-,-en)
Defitiention f (-,-en) Letalfaktor m(-s,-e)
Deletion f (-,-en) Monosomie f (-, -n)
Duplikation f (-,-en) Mutation f (-,-en)
Erbkrankheit f (-,-en) Transition f (-,-en)
Genmutation f (-,-en) Translokation f (-,-en)
Genommutation f (-,-en) Transversion f (-,-en)
Trisomie f (-, -n)

Eine Mutation (v. lat. mutatio ,,Verdnderung®, ,,Wechsel®) ist eine Verdnderung des
Erbgutes eines Organismus durch Veranderung der Abfolge der Nukleinbasen oder
durch Verdnderung der Chromosomenzahl, die nicht auf Rekombination oder
Segregation beruht. Dieser Begriff wird daher nur fiir einen Teilbereich aller
moglichen Chromosomenaberrationen verwendet. Durch eine Mutation wird die in der
DNA gespeicherte Information verdndert und dadurch konnen einzelne Merkmale
(der Phénotyp) verandert werden.

Was ist eine Mutante?

Eine Mutante ist ein durch Mutation veridndertes Individuum.

Was sind die Mutagene?

Das sind Faktoren, die die Mutationen auslosen (z.B. physikalische Einfliisse,
chemische Stoffe). Mutagene wirken nicht zielgerichtet.

Beispiele fiir Mutagene

radioaktive Strahlung, Rontgenstrahlen, UV-Strahlen

Temperatur, hohe Temperaturen, Kélteschocks

Gifte (Colchizin, Nikotin)

anorganische Gase, Sauren z.B. HNO;

YV V V V V

Industrieabgase ...
Mutationstypen

> Genmutationen (Verdnderungen der Erbinformation eines Gens)

18




> Chromosomenmutationen (Verdnderungen an Chromosomen, die mehrere Gene
betreffen, z. B. Chromosomenbriiche - fiihren zum Strukturumbau der
Chromosomen)

> Genommutationen (Verdnderungen im Chromosomenbestand; hdufig auf

Storungen des Kernspindelapparates zuriickzufiihren)

Bedeutung von Mutationen

Sie konnen:

nachteilig (meistens)

indifferent (selten)

vorteilhaft (Ausnahmen) sein

erhohen die Variabilitét einer Population

sind eine Grundlage der Evolution

sind haufig Ursache fiir Krankheiten und Fehlbildungen

V V VY V V VY V

Al6.
Erginze das Schema mit den gegebenen genetischen Begriffen.

Addition, Chromosomenmutationen, Defitiention, Deletion, Duplikation, Genmutationen,

Genommutationen, Monosomie, Inversion, Transition, Translokation, Transversion, Trisomie

Mutationstypen
Betrifft einzelnes Gen Bertifft einen Teil des Betrifft das ganze
) R Chromosoms Genom
1) JEPSS o) SO

z.B.(alphabetisch) z.B.(alphabetisch)
z.B.(alphabetisch)
)i, ) D) e,
) TRV 1) e 1) S
B ) ISR
o) PSSR K)o

19



Al7.
Ordne den bestimmten Mutationen (1-5) ihre Beschreibungen zu (A-D).

1. Deletion

2. Trisomie A. ein Stiicks eines Chromosoms ist

3. Duplikation verdoppelt

4. Translokation B. Chromosomenabschnitte fehlen

5. Inversion C. ein Chromosom oder ein Teil davon hiangt an

einem anderen

D. ein Teil eines Chromosoms besitzt eine

umgekehrte Genreihenfolge

g B W e

Eine Beschreibung fehlt. Welche? Definiere diese Mutation.

Al8.

Lose das Kreuzwortritsel.
1
2
3
4
5
6
7

Waagerecht:

1) Gesamtheit der Erbinformation einer Zelle

2) Verengung im Chromosom, Spindelfaseransatzstelle

3) Komplex von DNA im Zellkern der Eukaryoten (verbinde mit dem Faden)
4) Chromosomenmutation: ein Chromosom besitzt intern ein zusétzliches Stiick
5) Mutation im Gen

6) Mutation, die die Anzahl der Chromosomen betrifft

7) Gen , dass zum Tod fiihr

20



Genetische Krankheiten

Achondroplasie f (-,-n) Katzenschrei Syndrom n (-s,-e)
Albinismus m(-es,-e) Kinefelter Syndrom n (-s,-e)
Alkaptonurie f(-,0) Mongolismus m (-es,-e)
Cri-du-chat Syndrom n (-s,-€) Monosomie f(-,-n)
Daltonismus m(-es,-e) Patau’s Syndrom n (-S,-€)
Down-Syndrom n (-s,-€) Phenylketonurie (PKU) f (-, O)
Edward’s Syndrom n (-S,-€) Polyploidie f (-, -)
Galaktosamie f (-,-n) Rot-Griin—Blindheit f(-,-en)
Geschlechtsanomalien pl Turner Syndrom n (-s,-€)
Héamophilie f (-,0)

Huntington-Krankheit f (-,-en)

Unter dem Oberbegriff Erbkrankheit werden allgemein solche Erkrankungen und
Besonderheiten zusammengefasst, die entweder durch ein (monogen) oder mehrere
untypisch verdnderte Gene (polygen) ausgelost werden und zu bestimmen
Erkrankungsdispositionen fiihren.

Im engeren Sinne zdhlt man jedoch nur jene Erkrankungen und Besonderheiten zu den
Erbkrankheiten, die durch von Anfang an untypisch verénderte Gene ausgelost und
durch Vererbung von den Vorfahren auf ihre Nachkommen tibertragen werden.
Syndrome wie Formen von Trisomie, bei denen sich nicht die iibliche Zahl von 46
Chromosomen im menschlichen Genom finden, kénnen somit genau genommen nicht
als Erbkrankheit gezahlt werden, da sie zumeist spontan auftreten und auch nur selten

vererbt werden.
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Al9.
Um welche genetische Krankheit handelt es sich?

Beschreibung der Krankheit Name der Krankheit | Typ der Mutation

Trisomie des 21
Chromosomenpaares

Eine angeborene
Stoffwechselstérung, welche durch
einen Aktivititsmangel des Enzyms

Galaktose bedingt ist

Erbkrankheit, die auch Cri-du-chat
Syndrom genant wird

Eine Mutation mit 47 Chromosomen;
XXY

Diese Krankheit hat die Abk. PKU

Eine Mutation mit 45 Chromosomen;
X0

Genetische Blutkrankheit — Mangel
an Trombozyten

A20.

Welche Abbildung (a oder b) gibt den Karyotyp der Frau und welche den
des Mannes an?

Wo liegt der Unterschied?

30 I u
W i ii INIRIRIR
oy 5o

II II TERIERT n
a
17 18
15 18 !'
§ 8
g' : !zn} ’ 21. !2 5 (x \. B " " "' .zl. ‘u.. X
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Wiederholung

A21.
Erginze die Tabelle.

Merkmale

Sdure Basen Zucker Strang /Stringe
DNS(DNA)
RNS(RNA)

A22.

Berechne den Anteil der Basen in einer DNA, wenn der Cytosin-Gehalt 22%
betragt.

A23.

Welches Peptid wird durch die folgende mRNA-Sequenz codiert? Wo wird dieses
Peptid produziert?

AUCCGCAUAUACCCCGUAUACGGC
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A24.

Es gibt fiinf Merkmale des genetischen Codes. Eins ist falsch definiert. Welches ist
das? Korrigiere.

a). Alle Codons bestehen aus einem Basentriplett

b). Viele Aminosduren werden durch mehrere Codons bestimmt, man sagt, der
Code ist degeneriert

¢). Der genetische Code ist "kommafrei", d. h. die Codons schliefen liickenlos
aneinander an

d). Der Code ist nicht iiberlappend, da eine Base immer Bestandteil eine Codons ist

e). Der genetische Code ist universell — das bedeutet, dass er nur fiir Menschen
entsprechend ist

A25.

Beweise den gegebenen Satz.
»Aus den Kombinationsmdglichkeiten bei der Vererbung der Geschlechtschromosomen

ergibt sich fiir jede Generation statistisch ein Geschlechtverhiltnis (Méddchen:Jungen) von
1:1.
Mache dazu eine Kreuzung.

A26.
Begriinde, ob das moglich ist? Gib die Genotypen dieser Familie an.
Ein Mann, der die Blutgruppe ,,B besitzt, ist Vater des Kindes mit der heterozygotischen
,A“Gruppe. Die Mutter des Kindes hat dieselbe Blutgruppe wie das Kind, aber sie ist
homozygotisch. Ist es moglich, dass der Vater (aber mit einer anderen Frau) einen Sohn
mit der Blutgruppe ,,0° hat? (Begriinde kurz)

Person Genotyp

2
d

Kind
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A27.
Markiere (X) nur den Satz, in dem die Teile A und B richtig sind.

Teil A Teil B Platz zum
Markieren (X)

1. | Bei der Informationsangabe wird | eine bestimmte mMRNA- Kopie
an einem DNA-Einzelstrang z.B. erzeugt: TGCAT.
ACGTA

2. Die Erbinformation in Form von |wird vom Zellkern zu den

DANN Ribosomen iibertragen.
3. | Diein der Zelle vorhandenen und bringt sie zu den
tRNA bindet spezifische Ribosomen.
Aminosduren
4. |, Das Ablesen” des mMRNA — nennt man Translation.

Kodons durch tRNA -Tripletts

A28.
Ordne die passenden Begriffe den Definitionen zu.
a. Deletion e. Polyploid
b. Autosom f. Down-Syndrom
c. Genotyp g. Mongolismus
d. Phénotyp h. Sichelzellenandmie
Definition Begriff

1 | Trisomie an 21. Chromosomenpaar

2 | Ein Teil eines Chromosomens fehlt

3 | Nicht —Geschlechtschromosom also bei Menschen gibt von
ihnen 44 Stiick (bzw.22 Paare)

4 | Kombination von Erbanlagen, die hinter einem Merkmal
stecken

5 | Die Gerinnungsfahigkeit des Blutes ist gestort, wird rezessiv
vererbt und ist mit einem X —Chromosom verbunden

6 | Organismen (vor allem Pflanzen), die eine vielfache Anzahl
ganzer Chromosomensitze (z.B. 4n, 6n) haben, und die dann
neue Merkmale zeigen
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A29.
Markiere 3 autosomal/rezessiv vererbte Merkmale.

a) Down-Syndrom, Phenylketonurie, Achondroplasie
b) Rotgriinblindheit, Klinefelter-Syndrom, Himophilie
¢) Phenylketonurie, Galaktosdmie, Huntington-Syndrom

d) Edwards-Syndrom, Blutgruppen, Turner-Syndrom

A30.

Waagerecht: 1) reinerbig, reinrassig.Merkmalstrager besitzt nur ein Allel des Merkmals
2) amerikanischer Genetiker, der als erster mit Drosophila experimentierte
3) Erscheinungsbild eines Merkmals (von Merkmalen)
4) Ein Merkmal kann in verschiedenen Auspragungsformen vorkommen
5) Eigenschaft einer Erbanlage, eine andere zu iiberdecken
6) Eigenschaft einer Erbanlage, sich von einer anderen tiberdecken zu

lassen

7) Entdecker der Gesetze der Vererbung durch Experimente mit der Erbse

Was ist die Losung des Kreuzwortriitsels
[1 a) Zustand einer Zelle mit einfachem Chromosomensatz wie z.B. bei Gameten

b) Chromosomenmutation

c) Pigment im Korper

I

d) Eine Phase der Meiose
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A3l.
Was ist gemeinft?

DNEAIN:
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Krankheiten

Die wichtigsten Krankheiten
des Menschen

Allergie f (-, -n)-
ansteckend-

Anzeichen n (-es, -) —
Atemnot f (-, -e)-

Ausschlag m (-es, -e)-

Beule f (-, -n)-
Bewusstlosigkeit f (-, O)-
Blase f (-, -n)-

Bliasse f (-, O)-

blauer Fleck —

Blutdruck m(-es, O)-
Blutung f (-, -en) —
Brandwunde f (-,-n)-

Bruch /Knochenbruch m(-es, -en)-
das Einschlafen der Glieder —
Durchfall m (-es, -e),
Einschlafen n (-s, -)-
Erbrechenn (-s, -) —

erhohte Temperatur f ( -, O)-
Entziindung f (-, -en)-

Fieber n (-s, O)-
gesundheitsgefahrdend-
gesundheitsschédlich-
heilbar-

Herzklopfen n (-s, -)-
hoffnungslos-

hohen Blutdruck haben —
hohes Fieber haben -

Hiihnerauge f (- ,-n)-
Husten m (-s, O)-

in Ohnmacht fallen —
Juckreiz m(-es, -e)-
Kratzer m(-s, O)-

Narbe f (-, -n)-

niedrigen Blutdruck haben -
Prellung f (-, -en)-
Quetschung f (-, -en)-
schlimmen Husten haben —
Schluckauf m (-es, -e)-
Schmerzen im ganzen Korper haben-
schmerzhaft-

Schnupfen m (-s, O)-
Schiittelfrost m (-es, O)-
Schwellung f (-, -en) —
Sodbrennen n (-s, O)-
Symptom n (-es, -e)-
trockener Husten-
Ubelkeit f (-, O)-
Verbrennung f (-,-en)-
Verletzung f (-, -en)-
Verrenkung f (-,-en)-
Verstauchung f (-,-en)-
Verstopfung f( -, -en)-
wirkungsvoll-

Wunde f (-, -n)-
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Al.

Aufgaben

Erginze die Symptome fiir zwei verschiedene Krankheiten aus jeder Gruppe. Nutze

dazu das Internet.

Gruppe der
Krankheiten

Name der Krankheit

Symptome

Tuberkulose

Syphilis

Tumor

Zuckerkrankheit

Alkoholismus/Alkoholsucht

Rauschgiftsucht

Gesellschaftskrankheiten

Nikotinsucht

Allergie

Neurose

Zivilisatio
nskrankhe

iten

hoher Blutdruck

Masern

Grippe

Pocken

Scharlach

Typhus

ansteckende

AIDS

Mumps

Roteln

Infektionskrankheiten

Herpes

Tetanus/Wundstarrkrampf

nicht an-
steckende

Gangrin

Kratze

Lausebefall

Madenwurmbefall

Bandwurmbefall

Spulwurmbefall

parasitidre Krankheiten

Wechselfieber/Malaria
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Infektionskrankheiten beim Menschen

AIDS- nichtansteckende-
ansteckende — Pocken PI-

Diphterie f(-,-)- Roteln f

Gangrén f(-e, -) Scharlach m(-en, -s)-

Grippe f (-, -)- Tetanus m (-en, -es)-

Herpes m (-en, -es)- Typhus m (-en, -es)-

Masern PI- Wundstarrkrampf m (-en, -es)-
Mumps m (-en, -es)-

Eine Infektionskrankheit, umgangssprachlich ,Infekt” oder ,ansteckende
Krankheit“, ist eine durch Erreger hervorgerufene Erkrankung. Sie ist aber nicht
einer Infektion gleichzusetzen, da nicht jede Infektion notwendigerweise zu einer
Erkrankung fiihrt. Infektionskrankheiten zeigen ein breites Spektrum von zeitlichen
Verldufen und Symptomen. Diese sind fiir den Erreger oftmals spezifisch. Sie
konnen hochakut in wenigen Tagen entstehen oder sich iiber Wochen, Monate,
manchmal Jahre hinweg langsam entwickeln. Es gibt lokalisierte — also auf konkrete
Korpergebiete beschriankte — und generalisierte Infektionskrankheiten. Einige laufen
bei einer nicht immungeschwichten Person nahezu unbemerkt (inapparent) ab oder
duBlern sich nur in leichten, unspezifischen Storungen des Allgemeinbefindens.
Andere Krankheiten entwickeln ein hochdramatisches Krankheitsbild.

Mit  den  grundsitzlichen = Mechanismen  von  Infektionen  und
Infektionskrankheiten befassen sich die Infektiologie, die Infektionsbiologie und
die Immunologie. Behandelt werden Infektionskrankheiten von der Klinischen
Infektiologie.
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A2.
Bitte an der richtigen Stelle einsetzen.

Mandelentziindung , Haut, Fieber, Husten, Harnwege, Entziindungen, Schmerz,

Symptome, Durchfall, Lungenentziindung, Schnupfen, Darminfektionen.

Typische (»y einer Infektionskrankheit sind
(2 __ , also Rotungen, Schwellungen, evtl. mit Juckreiz oder
(3)__ und lokaler oder allgemeiner Erwdrmung ( (4) _ ). Dazu

Schmerzen, sie konnen sich auf die Leber ausweiten und eine Gelbsucht verursachen.
Andere Beispiele wiren Infektionen an der (11) _ _  oder an den (12)

. Auch Karies ist eine Infektionskrankheit.

A3.
Lose das Kreuzwortritsel. Senkrecht ergibt es auch eine Krankheit. Welche? Gib
den Namen an und suche im Internet einige Symptome fiir diese Krankheit.

1

1) eine Infektionskrankheit, die durch Corynebacterium diphtheriae hervorgerufen
wird

2) umgangssprachlicher Name fiir Mumps (Ziegenpeter)

3) wird durch Enterica Serovar Typhi erregt

4) anderer Name — Blattern

5) Art von Gangran — Erreger (Gangraena pulmonis)

6) wird auch Wundstarrkrampf genannt
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A4,

Um welche Infektionskrankheit handelt es sich?

Krankheiten

Symptome

Infektionskrankheit

Name

Bild

plotzlicher Krankheitsbeginn

ausgeprigtes Krankheitsgefiihl im ganzen Korper
hohes Fieber bis 40 Grad Celsius

Schiittelfrost, Kopfschmerzen und Miidigkeit
Gliederschmerzen, Augentranen

trockener Husten, trockene Kehle
Appetitlosigkeit, Ubelkeit und Erbrechen

ein zweiphasiger Krankheitsverlauf

Inkubationszeit von 10 bis 14 Tagen

Entziindung der Schleimhdute des oberen auch des
mittleren Atemtraktes als trockene Bronchitis

Fieber bis 41 °C

Ubelkeit, Halsschmerzen und Kopfschmerzen

Flecken auf gerdtetem Untergrund sind 1-2 mm grof3
und treten kurz vor dem Erscheinen des spéteren
Ausschlags auf

Inkubationszeit von zwei bis vier Tagen

Fieber, Schiittelfrost, Erbrechen und Rachenentziindung
Der Rachen tiefrot, Gaumenmandeln sind geschwollen
der charakteristische Ausschlag mit dicht beieinander
stehenden Flecken

Milchartige Blésse

etwa nach 14 Tagen - charakteristische Schuppung der
Haut an den Fingern

Bild 1

Bild 2

Bild 3
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Zivilisationskrankheiten

Allergen Karies

Allergie f(-, -en) Neurose f(-, -en)
Bluthochdruck m(-es, -e) Ubergewicht
Gicht

Eine Zivilisationskrankheit ist eine Krankheit, die in Industrielindern haufiger
vorkommt als in der sog. Dritten Welt, und deren Erkrankungsrisiko vermutlich von
den vorherrschenden Lebensverhéltnissen abhangt.

Die Errungenschaften der Zivilisation, allen voran verbesserte Hygiene, medizinischer
Fortschritt in Pravention (z. B. Impfungen) und Therapie (z. B. Antibiotikatherapie)
sowie eine gesicherte Nahrungsversorgung haben dazu gefiihrt, dass zahlreiche
Krankheiten, die in vor-industrieller Zeit hdufig waren, heute deutlich seltener auftreten
und vor allem seltener zum Tode fithren. Gleichzeitig nahm die Haufigkeit von

Krankheiten zu, die man in vor-industrieller Zeit kaum kannte.

Ursachen der Zivilisationskrankheiten
— Zigarettenrauch/Nikotin , Alkohol
— Bewegungsmangel

— Uber- und Fehlernihrung

— Hohere Lebenserwartung

— Umweltgifte

— Lérmbelastung

— Stress

— soziale Faktoren (z. B. Arbeitslosigkeit, Vereinsamung)

— Ubertriebene Hygiene (s. Hygienehypothese der Allergieentstehung)

— bestimmte Normen und Ideale (z. B. Leistungsdruck, Schlankheitsideal)

— mediale Reiziiberflutung
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Ab5.

Es gibt keine vollstiindige und abgeschlossene Liste der Zivilisationskrankheiten.
Welche Krankheiten werden jedoch Zivilisationskrankheit genannt? Lose dazu
dieses Wortsuchritsel.

1 |ACVRLWUBERGEWICHTX
2 |KIK/I|I/AILILIEIRIGIEVOUJY|O
3 [J/ISDOXBULIMI|ELNLAOWP
4 |[KIGIGIXB/LUTHO|CHDRUICKP
5 |IPIYMWHHVDQUKAKARIES
6 IN/LUWG|/ I CHTS I BTUQX|SS
7 [QINE|/UROIDERMI T I SMP|KC
8 |[JJOHEIRZKRANKMHEI|TE|NC
9 IN/N/RIGRIKWANOR|EX|I ETGA
10 [A/V I BI[HA KN EDDMF|BTX|TI

AG.
Bitte an der richtigen Stelle einsetzen.

Krankheitsform, Atemwege, Haut, Krankheitsformen, Schleimhaute, Allergie,

Gastrointestinaltrakt

Die Symptome einer (1) konnen mild bis schwerwiegend und in

einigen Fillen sogar akut lebensbedrohlich sein. Expositionsbedingt kann es sein, dass
die Symptome nur saisonal auftreten, etwa zur Zeit des entsprechenden Pollenflugs, oder
dass die Symptome ganzjdhrig auftreten, wie z.B. bei Allergie gegen
Hausstaubmilbenkot.

Es gibt mehrere verschiedene (2 , bei denen die
Symptome an verschiedenen Organen des Korpers auftreten.

Allergien und Hypersensitivitdt konnen sich duflern:

an den (3) (allergische  Rhinitis  (Heuschnupfen),

Mundschleimhautschwellungen, Konjunktivitis (Bindehautentziindung))
- anden (4) (Asthma bronchiale)

- ander (5) (atopische Dermatitis (Neurodermitis), Kontaktekzem, Urtikaria)
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Krankheiten

_____________________ (Erbrechen,  Durchfille,

besonders bei Sduglingen und Kleinkindern)

- als akuter Notfall (anaphylaktischer Schock)

Allergiker koénnen an einer (7) _ leiden, aber auch an
Mischformen.

Wihrend allergische Symptome an den Schleimhduten typischerweise eher akut
auftreten, konnen Symptome wie Asthma bronchiale und atopische Dermatitis einen

chronischen Verlauf nehmen.

AT.
Um welche Krankheit handelt es sich?
a).
Name Bild
[N
......................... 1) N\
— rd
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Krankheiten

Ursachen Krankheit

Uberernihrung

Bewegungsmangel

gestortes Essverhalten im Sinne von Sucht
genetische Faktoren | (5)
psychologische Faktoren (z. B. Depressionen)

Stoffwechselstorungen

Wirtsfaktoren (Zahne, Mineralqualitit,VVerhalten),
Plaque

niedermolekulare Kohlenhydrate (besonders in | =-rrorrrrrrrrerrmerreeeeees (6)
Zucker und gezuckerten Speisen enthalten)

36




Krankheiten

Tumorkrankheiten
Apoptose f(-,-n) Muttermal n(-s,e)
Cancerogen m(-s,-€) Neoplasie f(-,-n)
Karzinom n(-s,-e) Onkologie f(-,-n)
Leukémie f(-,-n) Sarkom n(-s,-e)
Lipom n(-s,-e) Tumor m(-s,en)

Krebs bezeichnet in der Medizin einen malignen (bdsartigen) Tumor — eine
bosartige Neoplasie. Im engeren Sinn sind die malignen epithelialen Tumoren
(Karzinome) und die malignen mesenchymalen Tumoren (Sarkome) gemeint.
Umgangssprachlich werden auch die bosartigen Hamoblastosen als Krebs, wie
beispielsweise Leukdmie als ,,Blutkrebs bezeichnet.

Alle sonstigen Tumoren, zu denen auch benigne (gutartige) Neoplasien zihlen, sind
,gutartiger Krebs* oder in irgendeiner Form Gewebsvermehrungen oder
Raumforderungen im Korper, die keine Metastasen bilden. Das betrifft sowohl die
Schwellung bei einer Entziindung als auch gutartige Neoplasien (Neubildungen von
Korpergewebe durch Fehlregulationen des Zellwachstums).

Gutartige Tumore wie Muttermale und Fettgeschwiilste (Lipome) werden in der
Fachsprache nicht als Krebs bezeichnet, aber sie konnen trotzdem gefahrlich werden,
da sie entarten konnen oder lebenswichtige Organe in deren Funktion beeintrachtigen
(etwa der Kleinhirn-Briickenwinkeltumor). Krebs ist im allgemeinen Sprachgebrauch
ein Sammelbegriff fiir eine Vielzahl verwandter Krankheiten, bei denen Koérperzellen
unkontrolliert wachsen, sich teilen und gesundes Gewebe verdringen und zerstoren
konnen. Krebs hat unterschiedliche Ausloser, die letztlich alle zu einer Storung des
genetisch geregelten Gleichgewichts zwischen Zellzyklus (Wachstum und Teilung)
und Zelltod (Apoptose) fiihren.

Wie Krebse entstehen

Normale Zellteilung Zellteilung bei Krebs
N b‘
b 0
AN /, N b
0 de g
'

Programmierter Zelltod Ungehemmte Vermehrung, gepaart mit
immer gefahrlicheren Mutationen
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A8.
Erginze die Tabelle

Benigne, gutartig, schnell, gut abgrenzbar, schlecht abgrenzbar, kurz, lang

............................ Maligne (bosartig)
Wachstum langsam, verdrangend ~ |............... invasiv
Abgrenzung zum |................... (z. B. Kapsel,
gesunden Gewebe |Pseudokapsel) |
Zellgehalt Niedrig Hoch
keine oder wenige Hohe Mutationsrate, viele
Zellverdanderungen | Zellverdnderungen atypische Verdnderungen , hohe
geringe mitotische Aktivitat Zellteilungsrate
Verlauf | dauernd, symptomarm, |..................... haufig letal,

A9.
Als Onkologie bezeichnet man die Wissenschaft, die sich mit Krebs befasst.

Bitte an der richtigen Stelle einsetzen.

MedikamentGse, kurative, Strahlentherapie, Chemotherapie, Chirurgische, Palliation

Die wichtigsten Behandlungsmethoden der Onkologie sind:

V(1) __ o _____ Tumorentfernung

vi(2)___ _ o _______ , in der das Tumorgewebe mit ionisierender
Strahlung behandelt wird

v(3)____ _________ mit Zytostatika

vi(4)_____________ Therapie mit relativ neuen Wirkstoffen wie

monoklonalen Antikdrpern oder Tyrosin-Kinase-Inhibitoren.

Die Therapien der Onkologie zielen entweder auf die Entfernung oder Zerstérung des

gesamten Tumorgewebes ( (5) Therapie) oder, wenn dies nicht mehr

moglich ist, auf die Verkleinerung des Tumorgewebes mit dem Ziel, die Lebenszeit zu

verldngern und tumorbedingte Beschwerden zu reduzieren
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A10.
Analysiere die Tabelle und beantworte die Fragen.
a). Welche zwei Faktoren sind die gefihrlichsten?
b). Warum kann man Industrieprodukte als Tumorfaktoren bezeichnen? Gib zwei
Beispiele.
Cancerogene in der Umwelt: Verschiedene Faktoren als VVerursacher von Krebs-
Todesféllen in den USA nach Environmental Protection Agency (EPA), Angabe in %
aller Krebs-Todesfille

Faktor Anteil in
%
Allgemeine (anthropogene) Umweltbelastungen (z.B. Luft, Trinkwasser, 2
Boden)
Geophysikalische Faktoren (z.B. Sonnenlicht-Exposition, 3
Innenraumbelastung)
Tabakkonsum 30
Lebensmittel-Zusatzstoffe 1
Alkohol 3
Arbeitsplatz 4
Industrieprodukte 1
Nahrung 35
Fortpflanzungs- und Sexualverhalten 7
(Quelle:www.wikpedia.de)
a).
b).
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Evolutionismus

Geschichte und Begriffe
der Evolutionstheorie

Lamarck m(-s, -)
Analoge Organe

Artbildung f(-,-en)

Atavismus m

Makroevolution f(-,-en)
Mikroevolution f(-,-en)
Rudiment n(-s,-e)
Selektion f(-,-en)

Darwin m(-s,-)
Gendrift f(-,-en)

Wallace m(-s, -)
Genpool m(-s,-€)

) Homologe Organe
Griindereffekt m(-s,-€)

Lebendes Fossil

Die Theorie der Evolution durch Natiirliche Selektion wurde erstmals ausfiihrlich von
Charles Darwin in seinem 1859 erschienenen Buch The Origin of Species dargestellt.
In den 1930er Jahren wurde die von Darwin herausgestellte natiirliche Selektion mit
den mendelschen Regeln zur Vererbung verbunden, daraus entstand die Synthetische
Theorie der Evolution. Mit ihrer auerordentlichen erkldrenden und vorhersagenden
Kraft wurde diese Theorie zum zentralen organisierenden Prinzip der modernen
Biologie. Sie liefert die Erklarung fiir die Vielfalt des Lebens auf der Erde.

Charles Darwin hatte im Alter von 51 Jahren, kurz nach der Verdffentlichung des
Buches ,,The Origin of Species Ideen zur Evolution, wie die gemeinsame
Abstammung und die Umwandlung von Arten. Eine groBere Vielfalt solcher Ideen
wurde im 18. Jahrhundert entwickelt und 1809 vertrat Lamarck die Auffassung, dass
die Umwandlung von Arten durch Vererbung von Anpassungen geschieht, welche die
Eltern wéhrend ihres Lebens erwerben (Lamarckismus). Diese Ideen wurden in
England als eine Bedrohung der politischen und religiosen Ordnung betrachtet und
vom wissenschaftlichen Establishment heftig bekampft.

1858 présentierten Charles Darwin und Alfred Russel Wallace gemeinsam zwei
verschiedene Arbeiten zur Theorie der Evolution. Darwins spezifische Thesen zur
Evolution, wie der Gradualismus und die natiirliche Selektion, stieen anfangs auf

erhebliche Widerstiande.
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Evolutionismus

Aufgaben

Al
Gib auf der Grundlage des Textes den Namen des Wissenschaftlers an.

Bibliografie Name

- war ein britischer Naturforscher. Bei seinem Aufenthalt im
Indonesischen Archipel erkannte er, dass zwischen den indonesischen
Inseln Borneo und Celebes eine biogeographische Grenze existiert, die
spater nach ihm als Wallace-Linie bezeichnet wurde. Unabhéngig von
Charles Darwin entwickelte er Ideen zur Evolutionstheorie.

- war ein britischer Naturforscher. Er gilt wegen seiner wesentlichen
Beitrdge zur Evolutionstheorie als einer der bedeutendsten
Naturwissenschaftler;

- die Ende 1831 begonnene und fast fiinf Jahre andauernde Reise mit
der HMS Beagle, die den junge Biologe einmal um die Welt fiihrte,
war zugleich Schliisselerlebnis und Grundlage fiir sein spéteres Werk;

- im seinem Buch sind fiinf voneinander unabhéngige Theorien:

a) die Evolution als solche, die Veranderlichkeit der Arten;

b) die gemeinsame Abstammung aller Lebewesen;

c) der Gradualismus, die Anderung durch kleinste Schritte;

d) Vermehrung der Arten beziehungsweise Artbildung in Populationen;

e) und die Natiirliche Selektion als wichtigster, wenn auch nicht einziger
Mechanismus der Evolution.

- war ein franzosischer Botaniker und Zoologe;

- erist Begriinder der modernen Zoologie der Wirbellosen, prigte den
Begriff Biologie und formulierte als erster eine ausformulierte
Evolutionstheorie;

A2.
Bitte an der richtigen Stelle einsetzen.

Population; Evolutionsfaktor; Selektion; Populationsgenetik; Genpools; Gendrift;

Drift; Genfrequenz,

Als (1)__ bezeichnet maninder (2)__
eine zufillige Verdanderung der Genfrequenz innerhalb des (3)_ einer
Population. Gendrift ist ein (4) . Gendrift stellt eine
Art Komplement zur nattirlichen (5) dar. Die natiirliche Selektion
hat keinen zufilligen Einfluss auf die Anderung der (6) einer
(7)__________ , sondern ist direkt gekoppelt an den Uberlebens- und
Reproduktionserfolg von Individuen, also deren Angepasstheit an ihre Umwelt. Die
genetische (8)_ hat keine derartigen Ursachen, sondern ist rein

zufallsbestimmt.
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Evolutionismus

Erginze die Tabelle.
Spalte A

1. Analoge Organe
2. Rudiment

3. Lebendes Fossil
4. Homologe Organe

Beispiele Kakteendorne, | Gingko, Insektenful, | Wurmfortsatz,
(Nummer) Bohnen Schachtelhalme | Gliedmafien | Steifibein
der
Wirbeltiere

Numer aus
der Spalte
,,A“
Buchstaben
aus der
Reihe ,,B*

Reihe ,,B“
-~

Bild A Bild B Bild C Bild D

COXA
TROCHANTER

SPUR The PREAPIKAL Bristle

1. TARSUS

2. TARSUS

3. TARSUS
4. TARSUS
5. TARSUS

Bild F Bild G Bild F
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A4

Evolutionismus

Worum handelt es sich? Ergéinze die Tabelle mit den entsprechenden Begriffen.

Atavismus, Genpool, Konvergenz, lebendes Fossil

Begriff

Definition

Der Begriff bezeichnet die Gesamtheit aller Genvariationen (Allele)
einer Population und ist ein Begriff der Populationsgenetik. Die
Population hat alle diese Allele zur Verfligung, um sich ihrer

Umwelt optimal anzupassen.

So wird das Auftreten von liberholten anatomischen Merkmalen bei
Organismen oder der Riickfall in iiberholte Verhaltensweisen
bezeichnet. Sie werden als Missbildung wahrgenommen. Sie zdhlen
wie auch rudimentire Organe, die nicht nur bei einzelnen sondern
bei vielen oder allen Individuen einer Art auftreten, als klassische

Evolutionsbelege

Unter diesem Begriff versteht man in der Biologie die Entwicklung
von dhnlichen Merkmalen bei nicht miteinander verwandten Arten,
die im Laufe der Evolution durch Anpassung an eine dhnliche
Funktion und dhnliche Umweltbedingungen ausgebildet wurden.
Daraus folgt, dass sich bei verschiedenen Lebewesen beobachtete
Formen direkt auf ihre Funktion fiir den Organismus zuriickfiihren
lassen und nicht unbedingt einen Riickschluss auf nahe

Verwandtschaft zwischen zwei Arten liefern.

Das sind Arten oder Artengruppen, die ihren Bauplan seit oftmals
Hunderten von Jahrmillionen nur sehr wenig verdndert haben.
Haufig haben sie einmal weite Bereiche unseres Planeten besiedelt,
kommen jedoch heute nur noch in wenigen Regionen vor

(Reliktvorkommen) und galten teilweise bereits als ausgestorben.
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Evolutionismus

Benenne die Bilder.

Name
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Evolutionismus

Elemente der Anthropogenese

Australopithecus Homo habilis
Homo afarensis Homo neandertalensis
Homo erectus Homo sapiens

Anthropologie ist frei ilibersetzt ,,die Wissenschaft vom Menschen®. Der Begriff
geht auf den Leipziger Philosophen, Arzt und Theologen Magnus Hundt (1449-1519)
zuriick. Im deutschen Sprachraum und in vielen europdischen Landern wird unter
dem Universitétsfach ,,Anthropologie in erster Linie die naturwissenschaftliche oder
physische Anthropologie verstanden. Der Mensch wird im Anschluss an den
englischen Naturforscher Darwin (1809-1882) und die Evolutionstheorie genetisch-
biologisch als ein rein natiirliches Wesen aufgefasst. Tatséchlich ist die gemeinsame
Artzugehorigkeit die einzige unumstrittene Eigenschaft, von der angenommen wird,
dass alle Menschen sie haben.

Dieser rein naturalistischen Betrachtung des Menschen stehen verschiedene nicht-
naturalistische Ansdtze entgegen, z. B. unter dem Begriff der philosophischen
Anthropologie. Nach einigen dieser Lehren soll sich der Mensch von anderen
Organismen qualitativ unterscheiden durch seine Personalitit, das heiflt die relative
Entscheidungsfreiheit und die Mboglichkeit zur Selbstbestimmung. Uber die

tatsdchliche Existenz derartiger Eigenschaften streitet man sich zuweilen heftig.

ca§$5IK
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AG.

Evolutionismus

Name

Wann hat er gelebt

Wo hat er gelebt

Homo habilis

vor 2,5 —-1,5 Mio. Jahren

'[urkanasee, Kenia,
Athiopien

Homo erectus

vor 2 — 0,3 Mio. Jahren

Afrika, Asien , Europa

Homo heidelbergensis

vor 600 — 250 Tsd. Jahren

Europa, Afrika, China

Homo neanderthalensis

vor 230 — 30 Tsd. Jahren

Europa, Westasien

Homo sapiens sapiens

vor 250 Tsd. — bis jetzt

Ganze Welt

Beantworte die Fragen mithilfe der Tabelle.
a). Welche ,,Homo* lebten zur gleichen Zeit?

b). Welche ,,Homo* (au3er Homo sapiens sapiens) bevélkerten die meisten Kontinente?
(waren auf den meisten Kontinenten verbreitet?)

AT.

Zeichne ein Diagramm nach dem Anteil der Gehirnmasse der Hominini.

(auf der Grundlage der gegebenen Tabellenspalten)

Nummer
Typus Die Gehirnmasse der Hominini in cm®
' Menschenaffen 400-500
’ Australopithecus 400-550
’ Homo habilis 600-800
) Homo erectus 850-1100
° Neandertaler ca. 1450 (1300-1750)
.

Homo sapiens

1345  (900-1880)
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Evolutionismus

AS8.

Es gilt nur jeder zweite Buchstabe! Worum handelt es sich? Ordne die Begriffe
den Definitionen zu.

1. wCrrso-kMkaygbnyozm-wMcennasycmhoean - .............c.oooiiiiiiiiiiiiiiiinnn,
2. cCiumvriyecr SGaeKONISgWEIMS - .. .. .o
3. ZAzrscoheaheWOoOoPJtredrOYVX = ...ue it
4. bDsidNdoyskaCuKImMIKeIr - ...

5. oIncjhgtghvynonswitletgha - ...,

Nummer Definition

Briickenform zwischen Fischen und Amphibien

Urvogel aus dem Jura mit Replilien- und VVogelmerkmalen

Begriinder der Paldontologie und Katastrophentheorie

Erster moderner Homo sapiens aus Frankreich

Unterschiedliche Reptiliengruppe
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Evolutionismus
Wiederholung

A9.

Lose das Kreuzwortratsel.

Waagarecht:
3. Ein ,,lebendes Fossil“- bekannte Baumart
6. Einer der Mechanismen der biologischen Evolution

8. Re-Auftreten von physikalischen Eigenschaften oder Verhalten, charakteristisch fiir die

Vorfahren des Menschen

10. Das Anhingsel des Blinddarms, das zu den Rudimenten gehort
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Evolutionismus

Senkrecht:

1.

Stammesgeschichtlicher Prozess der Menschwerdung, in dessen Verlauf sich die fiir
die Gattung Homo charakteristischen korperlichen, kognitiven und kulturellen

Eigenschaften herausgebildet haben.

. Auf dem Schiff hat Darwin eine wissenschaftliche Reise gemacht.

. War ein britischer Naturforscher; Principal Autor der Theorie der Evolution

. Ist eine ausgestorbene Klasse meeresbewohnender Gliederfiiler

. war ein franzosischer Botaniker und Zoologe, er formulierte als erster eine

ausformulierte Evolutionstheorie.

. lat. fiir Mensch
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Okologie

Okologische Begriffe

Abiotische Faktoren PI. Konsument m (-es, -€)
Biotische Faktoren PI. Nahrungskette f(- , -e)
Biozonose f (-, -n) Nahrungsnetz n( -es, -€)
Biotop m(-s, -e) / n(-s,-€) Population f(- , -€)
Biosphire f (-, -n) Produzent m (-es, -€)

Biom n(-s, -e) Okosystem n (-, -€)
Destruent m (-es, -e) Okologische Nische f (-, -n)
Habitable Zone f(- , -e)

Unter Okologie versteht man urspriinglich, in Anlehnung an die ersten
Definitionen dieses Begriffs bei Ernst Haeckel (1866 ff.), ein Teilgebiet der
Biologie, welches sich mit den Wechselbeziehungen der Organismen untereinander
und mit ihrer abiotischen Umwelt beschiftigt. Die Okologie ist eine teilweise stark
mathematisierte Wissenschaft.

Mit einem wachsenden Umweltbewusstsein in der zweiten Hélfte des 20.
Jahrhunderts  entwickelte sich der Begriff weit {iber den engen
naturwissenschaftlichen Rahmen der Biologie hinaus. Okologische Erkenntnisse
werden seitdem zunehmend auf gesellschaftliche Bereiche {ibertragen und auch zur
politischen Argumentation verwendet, um das Verhiltnis des Menschen zu seiner
Umwelt zu verdndern (s. u.). Der Begriff hat dadurch in vieler Hinsicht eine
Bedeutungserweiterung oder -verschiebung erfahren und bezeichnet hdufig auch die
Lehre bzw. Handlungsweisen, die dem Umweltschutz oder einer nachhaltigen
Wirtschaft dienen (siehe Okologische Marktwirtschaft).

Biotop + Biozonose = Okosystem
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Okologie
Aufgaben

Al.
Ordne die Begriffe in den richtigen Bereich der Tabelle ein.

Pferde, Wasser, Pampa, Luft, Tundra, Vergissmeinnicht, Rotaugen, Licht, Erde,
Temperatur, Regenwald, Feld, Dschungel

Biotop Biozonose Okosystem

A2.
Bitte an der richtigen Stelle einsetzen.

Tieren, Biozonose, Biotop, Lebewesen, Lebensraum, Okosystem,
Okosystem See, Okosystem Mangrovenwald, Pflanzen, Okosystem Bodensee,

Okosystem Ebersberger Forst ;

, Ist ein System, das die Gesamtheit der (b

(Biotop), in

(Biozonosen) und ihre unbelebte Umwelt, den (C)

ihren Wechselbeziehungen umfasst. Kurz gefasst ist ein Okosystem ein Wirkungsgefiige

von Lebensgemeinschaft ( (d) ) und Lebensraum ((e)

Die an einem Ort vorkommende, durch abiotische Faktoren geprigte Biozonose (die
Lebensgemeinschaft meist mehrerer Arten von (f)__ und

(g9)______ ) kann das Kriterium der rdumlichen Abgrenzung verschiedener

Okosysteme sein. Der Begriff wird sowohl abstrakt gebraucht (z. B.

etc.) als auch fiir konkrete Lebensrdume (z. B. (])
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A3.

Okologie

Um welches Okosystem handelt es sich?

Name und Bild des Okosystems

Beispiele von Pflanzen und Tieren

A4,

Finde fiir jede Definition den passenden Begriff.

Begriff

Definition

Das ist eine Gruppe von Individuen der gleichen Art, die aufgrund ihres
Entstehungsprozesse miteinander verbunden sind, eine
Fortpflanzungsgemeinschaft bilden und zur gleichen Zeit in einem
einheitlichen Areal zu finden sind.

Ein GroBlebensraum der Biosphére, zur Abgrenzung werden die
Pflanzenformationen herangezogen. Es handelt sich also um eine
physiognomische Klassifikation, die Gebiete mit einem einheitlichen
Spektrum an Lebensformen der Pflanzen zusammenfasst.

Der Begriff bezeichnet in der Okologie und in der Okotoxikologie die
linearen energetischen und stofflichen Beziehungen von
Organismenpopulationen.
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Okologie

Nahrungsbeziehungen

Die Tiere des Erde sind durch enge Nahrungsbeziehungen miteinander verbunden. Sie
sind Glieder einer Nahrungskette. Die Lebewesen lassen sich folgenden
Erndhrungsstufen zuordnen:

1. Produzenten ( = Erzeuger)
2. Konsumenten (= Verbraucher)
3. Destruenten ( =Zersetzer)

A5

Gegeben sind Fleisch- und Pflanzenfresser (siehe Bild unten). Versuche die lingste
Nahrungskette zu schreiben. Als Produzenten nutze: Gras, Korn (Getreide),
bliihene Blume, griine Blitter, Haselnuss. Stelle ein Nahrungsnetz her.

/7
Eichhérnchen  Falke Specht Ameise Wildschwein Igel

(P —
L= =

Dachs Amsel Schmetterling

a & ‘
g2

Regenwurm
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Okologie

AG6.
Beantworte die Fragen.

a) Wie viele Konsumenten erster Ordnung gibt es in dem gegebenen Nahrungsnetz?
b) Bezeichne die langste Nahrungskette von vier moglichen Nahrungsketten.
€) Was ist ein Spitzenkonsument? Gib ein Beispiel.

Insektenlarve —  Maulwurfsgrille
Ar \
Spinne \\A
Maulwurf ‘
Pflanzenreste
ﬁ
Regenwurm

Steinldufer
el

2 ) # 6 o
R W
0 FR
Yo TR
i A
i
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AT.

Okologie

ﬁé
Lowenzahn

Hummel

-/
6

X

Heuschrecke

Frosch

Storch

Sieh das Bild an und beantworte die Frage: Wen zahlt man zu den:

1. Produzenten
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Okologi

Interspezifische Wechselbeziehungen
bei Lebewesen

e

Konkurrenz Protokooperation
Amensalismus Neutralismus
Allelopathie Mutualismus
Symbiose f(- -n) Parasitismus
Kommensalismus Pradation

Interspezifische Wechselbeziehungen sind Beziehungen zwischen Individuen oder
Populationen unterschiedlicher Arten. Sie bestehen in der Regel iiber ldngere
Zeitspannen hinweg und kénnen zumindest fiir einen Teilnehmer hemmend oder
fordernd sein. Interspezifische =~ Wechselbeziechungen sind ein  wichtiger
Untersuchungsgegenstand der Okologie. Der Gegensatz zu ihnen sind Beziehungen
zwischen Individuen der gleichen Art, also Intraspezifische Beziehungen.

Interspezifische  Beziehungen fiihren zur Anpassung der Uberlebens-,
Fortpflanzungs- und Nahrungserwerbsstrategien und zur Besetzung von realisierten
okologischen  Nischen. Intraspezifische Beziehungen flihren hiufig zur

Differenzierung von Lebensformen (Evolution).

A8.
Erginze das Schema. Benutze die Begriffe aus der obigen Tabelle.

Interspezifische Wechselbeziehungen

Antagone Wechselbeziehungen Nichtantagone
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Okologie

A9.
Ordne die Organismenpaare in Spalte B der Tabelle ein.

A B

Neutralismus

Amensalizmus

Konkurrenz

Pridation

Protokooperation

Mutualismus

Komensalismus

Parasitismus
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Okologie

Naturschutz und Umweltschutz

Biosphérenreservat Naturdenkmal
Geschiitzte Landschaftsbestandteile Naturpark
Gesetzlich geschiitztes Biotop Naturschutzgebiet
Landschaftsschutzgebiet Wasserschutzgebiet
Nationalpark

Der Begriff Naturschutz umfasst alle Untersuchungen und Mafinahmen zur
Erhaltung und Wiederherstellung der Leistungsféhigkeit des Naturhaushaltes. Eine
nachhaltige Nutzbarkeit der Natur durch den Menschen wird angestrebt. Der
Naturhaushalt soll als Lebensgrundlage des Menschen und aufgrund des eigenen
Wertes der Natur geschiitzt werden.

Der Naturschutz betrachtet alle Nutzungen von Béden und Gewéssern, die seine
Belange beeintrachtigen konnen; dies konnen auch solche sein, die fiir Menschen
uninteressant sind (z. B. bei Odland). Der Umweltschutz betrachtet alle Aktivititen
des Menschen, die mit einer Gefahr fiir Okosysteme und die Artenvielfalt verbunden
sein konnten. Wéhrend der Naturschutz seinen Blick auf den Naturhaushalt als
Ganzes richtet und schidliche menschliche Einfliisse am Ort ihres Einwirkens
bekdmpfen mochte, zielt der Umweltschutz eher darauf ab, die menschlichen
Aktivititen, die die Ursache von Umweltschidden sind, zu bekdmpfen. Beiden
gemeinsam ist, dass die zu l6senden Probleme teils globale, teils regionale oder

lokale sind.
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Okologie

Al0.
Um welche Naturschutzform handelt es sich?

Definition Begriff

Natiirliches Gebiet auf dem Wasser oder dem Land, das a).

vorgesehen ist

- um die Unversehrtheit eines oder mehrerer Okosysteme
zu schiitzen und fiir die jetzige und kiinftige
Generationen zu erhalten.

- um Ausbeutung ebenso zu verhindern wie andere
Tétigkeiten, die dem Gebiet Schaden zufiigen.

- um eine Basis zur Spiritualitdt, Forschung, Schulung,
Erholung und Besichtigung zur Verfiigung zu stellen,

die 6kologisch und kulturell vereinbar ist.

Das ist ein unter Naturschutz stehendes b).
Landschaftselement. Dabei handelt es sich um ein

Einzelobjekt..

Das ist ein geschiitzter, durch langfristiges Einwirken, c).
Nutzen und Bewirtschaften entstandener Landschaftsraum.
Diese wertvolle Kulturlandschaft soll in ihrer heutigen
Form bewahrt und gleichzeitig touristisch vermarktet

werden.

Das ist ein Schutzgebiet, das fiir die jeweilige d).
Vegetationszone reprisentativ ist oder eine Besonderheit

aufweist.

59



Abituraufgaben

Aufgabe 1

In welchem m-RNA Strang wird der folgende Abschnitt eines Strangs der DNA
iibersetzt? (1 Punkt)

DNA Strang: -T-T-A-C-G-C-A-A-G-C-T-A-

m-RNA Strang: e eeeeeereeeaeeareaaeaa,

Aufgabe 2
Genetische Festlegung der Blutgruppen:
Erbanlagen fiir die Blutgruppenausprdgung werden von den Eltern auf die Nachkommen
weitergegeben. Die Unterschiede in den Blutgruppen A, B, AB, O gehen auf verschiedene
Allele (1a I8 und lo ) eines Gens zuriick.

In einem bestimmten Fall konnen die Eltern nur Kinder mit der Blutgruppe AB
haben. Gib die entsprechenden Blutgruppen und Genotypen der Eltern an.

Markiere die richtige Antwort in der Tabelle. (1 Punkt)
Genotyp und Blutgruppe der Genotyp und Blutgruppe den Vater
Mutter

a lalo Gruppe A IBlo - GruppeB
b lalg —- Gruppe AB lalg Gruppe AB
¢ |V V- Gruppe A Ielg - GruppeB

d lolo - Gruppe O Ials - Gruppe AB
Aufgabe 3

Genetisch bedingte Fehlbildungen und Krankheiten haben verschiedene Ursachen z. B.
konnen sie auf verdnderten Genen, Chromosomen oder Chromosomenzahlen beruhen.
Beispiele fiir genetisch bedingte Krankheiten sind: Phenylketonurie, Hdmophilie,
Mukoviszidose, Farbenblindheit, Down—Syndrom.
Ordne den in der Tabelle beschriebenen Krankheiten die passenden Begriffe zu:
Phenylketonurie, Mukoviszidose, Himophilie, Farbenblindheit, Down-Syndrom.

(3 Punkte)
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Krankheit Ursache Symptome
Q) Trisomie Stark eingeschrdnkte
21 - Chromosomenpaar Bildungsfihigkeit. Das
Risiko der Geburt eines
kranken Kindes ist vom
Alter der Mutter abhdingig.
B Genmutation auf dem Rot-Griin-Sehschwdche,
X-Chromosom bei 8% der Minner und
0,5% der Frauen.
(o) PO Genmutation auf dem Abnorme Ausbildung von
X-Chromosom Blutgerinnungsfaktoren,
stark verldingerte
Gerinnungszeit, Gefahr
von Gelenkblutungen.
Aufgabe 4

Markiere die richtige Blutgruppe des Mannes (1 — 4), der als Vater des Kindes

auszuschliefen ist.
Blutgruppe der Mutter — B,

Blutgruppe des Kindes — O.

Die Ménner: 1A, 2)B, 3) 0, 4) AB. (1 Punkt)
Aufgabe 5
Bei der Proteinsynthese ist die Richtung des Informationsflusses festgelegt, was
als Dogma der Molekularbiologie bezeichnet wird:
DNA > TRANSKRIPTION = m-RNA = TRANSLATION > PROTEIN
Markiere Richtig-R oder Falsch-F bei den folgende Aussagen. (2 Punkte)
a) Transkription ist eine RNA — Synthese an einem DNA -Strang
in dem Zellkern. R F
b) Translation ist die Ubersetzung des genetischen Codes in die
Aminosduresequenz. R F
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c) Translation ist ein Prozess, den man auch als Replikation

bezeichnen kann.

d) Translation ist ein Prozess, an dem die Ribosomen, m-RNA
und t-RNA teilnehmen.

Aufgabe 6
Die MENDELSschen Gesetze
Man kreuzt zwei verschiedene Homozygoten der Léwenmaulpflanze, eine hat weifse und die
andere rote Bliiten. In der ersten Generation (F1) haben alle Pflanzen rote Bliiten.
In der zweiten Generation (F2) gibt es unter 1000 Pflanzen drei Gruppen:
1- Gruppe: 250 Pflanzen (dominante Homozygote);
2- Gruppe: 500 Pflanzen ( Heterozygote);
3- Gruppe: 250 Pflanzen (rezessive Homozygote).

Gib an, welche Gruppe (1-3) der zweiter Generation (F2), Pflanzen mit weifien
Bliiten sind. (1 Punkt)

Aufgabe 7
Als Startsignal der Translation dient das Triplett AUG, es wird daher auch als
Startcodon bezeichnet. Das Triplett AUG dient auch als Codon fiir Methionin.

Die Translation endet mit einem der drei STOP-Codons, die auch Nonsens-Codons
genannt werden.

a) Schreib die drei Stop-Codons : (1 Punkt)

b) Schreib, wie viele Aminoséuren folgende m-RNA codiert: (1 Punkt)
-A-U-G-C-C-C-A-G-G-U-G-C-C-U-C-U-A-G-

Aufgabe 8
RNA-Molekiile kénnen unterschiedliche Funktionen austiben. RNA wird daher — je nach
ihrer Funktion — auch verschieden benannt.
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Benenne drei RNA-Typen nach der Beschreibung.

(3 Punkte)

Kopiert die in einem Gen auf der DNA liegende

a) Information und tragt sie zum Ribosom. Nebeneinander
liegende Nukleotide bilden ein Codon.
Tréagt keine genetische Information, sondern ist am

b) Aufbau des Ribosoms beteiligt und ist bei der Kniipfung
der Peptidbindung auch katalytisch aktiv.
Dient als Hilfsmolekiil bei der Proteinbiosynthese, indem

c) sie eine einzelne Aminosdure aus dem Cytoplasma
aufnimmt und zum Ribosom transportiert.

Aufgabe 9

Plotzlich und zufillig aufiretende Verdnderungen der Erbanlagen heifsen Mutationen. Sie

sind erblich und kénnen zu einer Merkmalsdnderung fiihren.

Ordne 5 der folgenden Begriffe den Beschreibungen in der Tabelle zu:
Genmutationen, Chromosomenmutationen, Genommutationen, Katzenschreisyndrom,
Down-Syndrom, Mukoviszidose.

(2 Punkte)

Mutation

Beschreibung

Beispiel

Verlust oder Verdopplung
von

Chromosomenabschnitten

B) oo

Verdnderung der
Chromosomenanzahl durch
Vermehrung des gesamten

Chromosomensatzes

Verdnderte Blattform bei
Pflanzen

@)oo e

Verlust, Hinzukommen oder

Austausch eines Nucleotids
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Aufgabe 10
Im autotrophischen Okosystem gibt es drei Gruppen von Organismen:
Produzenten, Konsumenten und Destruenten.

Benenne die Gruppen mit passenden Begriffen. (1 Punkt)
Gruppe Beschreibung
a) Zersetzer, Lebewesen, die tote organische

Stoffe abbauen.

b) Heterotrophe Lebewesen, die sich von
organischen, energiereichen Stoffen

erndhren.

c) Lebewesen, die aus anorganische Stoffen
unter Nutzung von Energiequellen

organische energiereiche Stoffe herstellen.

Aufgabe 11

Gib die Funktion der Destruenten im Okosystem an. Gib ein Beispiel von
Destruenten. (2 Punkte)
FUNKEION . . e
B ISP el . . e
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Aufgabe 12

Innerhalb eines Nahrungsnetzes durchlaufen chemische Verbindungen die Organismen.
In dem Stoffkreislauf sind auch fiir die Organismen schddliche Stoffe
(z.B. Schwermetalle, Insektizide und Herbizide) einbezogen.

a) Markiere, welcher Organismus in der folgenden Nahrungskette die grofite
Konzentration von den Pflanzenschutzmitteln hat. Begriinde deine Meinung.
(2 Punkte)

Getreidepflanzen - Feldmaus = Wiesel > Adler

b) Welcher Organismus in folgender Nahrungskette ist: (2 Punkte)

- der Konsument I1. Ordnung (Sekundirkonsument) —.................................

-der Produzent - ...

Aufgabe 13

Beispiele fiir zwischenartliche Beziehungen sind: Symbiose, Parasitismus, Konkurrenz,
und Rduber-Beutetiere-Beziehung.

a) Benenne drei Arten (a-c) von Beziehungen in der Tabelle. (1 Punkt)

b) Ordne folgende Beispiele (1-6) in der Tabelle den passenden Beziehungen zu.
(2 Punkte)

1-Zooplankton und Fisch;  2- Blattliuse und Pflanzen;  3- Baumwurzel und Pilz;

4- HIV- Virus und Mensch; 5- Alge und Pilz; 6- Regenwurm und Maulwurf.
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Art der Beziehung Beteiligte Folgen Beispiele
Organismen
Gegenseitiger
Vorteil meist A
Q)i Symbionten | in Bezug auf
Nahrungoder | €)......cccoovviiiiiiiinin.n.
Schutz
Einseitiger
Parasit und | Vorteil, meist | f)..........oooii.
0] P Wirt in Bezug auf
Nahrungoder | Q).....ccovvveviiiiiinininnnn.n.
Schutz
Einseitige
Rautiere Versorgung R
(o) und
Beutetiere ) P
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Aufgabe 1

Erginzen Sie die Tabelle mit passenden Namen von Hormonen.

Aufgabe 2

Bilinguales Abitur (Hefte 1 -3)

(2 Punkte)

Hormone Funktionen der Hormonen
a) Hebung
.................................. des Blutzuckerspiegels

b) Senkung
.................................. des Blutzuckerspiegels

C) Alarm-Reaktionen (Forderung
................................. des Sympathicus)

d) Erhaltung
................................. der Schwangerschaft

e) Einbau von Calcium-lonen in die
................................... KnOChen

Die Tabelle charakterisiert eine Art der Zellteilung — die Mitose.

a) Markiere, welche Beschreibung (a-e) zur Metaphase passt.
b) Welche Abb. ( I-VI11) passt zur Metaphase?

(1 Punkt)
(1 Punkt)
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Bilinguales Abitur

Beschreibung

Abbildung

a) Die Chromatinfaden beginnen sich
zusammenzuziehen. Die

Chromosomen sind erkennbar.

b) Die Chromosomen ordnen sich in der

Aquatorialebene der Zelle.

¢) Die Chromosombhélften (Chromatiden)

werden an die Zellpole gezogen.

d) Zwei neue Zellkerne bilden sich,

e) Das Plasma schniirt sich durch in zwei

Tochterzellen.

\

& B

I - l\'.

m7=\N

g
&= A=

Vi .- "
. 7

5 % 96

Aufgabe 3

Die Mutterzelle hat 8 Chromosomen im Zellkern.

(1 Punkt)

Schreibe, wie viele Chromosomen sich in der Tochterzelle befinden:

a) nach der Mitose —............

Aufgabe 4

b) nach der Meiose - ...........

Spurenelemente sind lebensnotwendige Mineralstoffe, die nur in winzigen Mengen
benotigt werden. Ein Beispiel dafiir sind lodionen, die eine sehr wichtige Rolle im

menschlichen Korper spielen.

a) Schreibe, welche Funktion die lodionen in einem Organismus haben. (1 Punkt)

b) Markiere, welches Erndhrungsprodukt (a — e) eine Quelle fiir die Iodionen ist:

a- Getreide; b- Gemiise; c¢- Milch;

d- Fisch;

e- Fleisch; (1 Punkt)
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Bilinguales Abitur
‘Aufgabes

Nutze das Schema ,, Typische Struktur eines Neurons “.

a) Benenne zwei Strukturen, die eine Synapse bilden. (1 Punkt)

b) Schreibe in die Tabelle unten zwei Unterschiede zwischen Neuriten und
Dendriten. (2 Punkte)

Neurite Dendrite

Typische Struktur eines Neurons

Dendrit

Axonterminale

- e :l
‘\\/' ['
X

Ranvierscher /--:"

Schnlirring I LI

Schwannsche Zelle
Myelinscheide

Die Blutgefifse (Arterien, Venen und Kapillaren) unterscheiden sich.
Lies die Aussagen und markiere R — richtig oder F — falsch. (2 Punkte)
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Bilinguales Abitur

a) Die Arterien sind dickwandig, muskul6s und elastisch. R |F
b) Die Venenklappen verhindern ein ZuriickflieBen des Blutes. R |F
c¢) Die Venen transportieren das Blut vom Herzen in den Kdorper. R |F

d) Die Kapillaren sind diinnwandig und durchléssig fiir verschiedene Stoffe. | R | F

e) Die Venen sind diinnwandig und durchléssig fiir Sauerstoff. R |F

Aufgabe 7
Das Ohr ist ein wichtiges Sinnesorgan. Das Ohr ist aus drei Abschnitten aufgebaut:

Aufsenohr, Mittelohr und Innenohr.

T8 9
(\ 5 10

11

AN

12
4 5

a) Gib an, mit welchen Nummern auf dem Schema die Gehorknéchelchen
bezeichnet sind. (1 Punkt)
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Bilinguales Abitur

b) Bring die Bauelemente des Ohres (a — g) nach der Richtung des akustischen

Schalls in die richtige Reihenfolge. (1 Punkt)
a - Hornerv, b - ovales Fenster, ¢ - Gehorkniochelchen, d - Trommelfell,
e - Schnecke, f— Ohrmuschel, g — Gehdorgang,
1-...., 2- ..., 3-..., 4-..., 5-.., 6-..., 7- ...,

X D
b) Erklire, wie diese Sehfehler korrigiert werden (1 Punkt)

X -
Y -

Die Hauptaufgabe der Nieren besteht in der Regulation des Wasserhaushalts und in der
Ausscheidung von Stoffwechselendprodukten.
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Bilinguales Abitur

a) Benenne die bezeichneten (A — D) Elemente der Niere. (2 Punkte)
A B -
C o D-

Das Schema zeigt ein menschliches Karyogramm mit 23 Chromosomenpaaren.

Gib das Geschlecht der Person an, die den abgebildeten Chromosomensatz hat.

Begriinde deine Meinung. (2 Punkte)
TaRY T g |
Yoo i W j i |
Z B i 8%
£.8 } % . 4
3 ome I re 1L ve a2
“ I L §§ L
513%‘ émg gsé 216:3 17§ émé {
IR | BT R A N J’
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Bilinguales Abitur

Ein Mann leidet an Nystagmus (stindiges Zittern der Augen). Seine Mutter hatte das
gleiche Erbleiden. Der Mann heiratet eine gesunde Frau. Zum Vererbungsmodus wurde
ermittelt, dass Nystagmus X-chromosomal dominant vererbt wird.

Schreibe, mit welcher Wahrscheinlichkeit die Kinder dieses Mannes erkranken
konnten? (1 Punkt)

Ein Proteinmolekiil besteht aus 1000 Aminosduren. (2 Punkte)
Wie viele mRNA - Nuckleotiden codieren dieses Proteinmolekiil? Begriind deine

Meinung.

Die Abbildung zeigt verschiedene Symbole, die mit dem Umweltschutz verbunden sind.

Q -y é&
1 2 3 4
Markiere das Symbol (1 — 4), das iiber den Schutz der Ozonschicht informiert.
(1 Punkt)



Bilinguales Abitur

Aufgabe 14
Den Evolutionsprozess beweisen verschiedene paldontologische Entdeckungen,
z. B. Fossilien.

Erginze die Tabelle (a — ) mit den passenden Begriffen. (2 Punkte)
Karbon, Silur, Jura, Quartdr, Perm
Vor Millionen Jahren Epoche Lebensformen
a) - Mensch
CA. 2 | - Mammut
- Tiere der Eiszeit
b) - Hauptzeit der Saurier
190 z. B. Stegosaurus
- Archeopteryx
- Nadelhélzer
c) - Entfaltung der
280 Wirbeltiere
- Erste Nadelhélzer
380 d) - Erste Reptilien und
.................................. Amphibien
435 e) - Panzerfische
.................................. - Erste Landpflanzen
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Bilinguales Abitur

Aufgabe 15

Eutrophierung ist eine Erhohung des Ndhrstoffgehalts in den Gewdssern. Als Folge
hoher Phosphat- und Nitrateintrdge entwickelt sich verstirkt das Plankton und damit
eine groffe Masse an organischer Substanz. Der Sauerstoffverbrauch steigt und diese
Situation ist fiir andere Organismen gefdhrlich.

Markiere zwei Faktoren, die den beschriebenen Prozess ausléosen: (1 Punkt)

a- Haushaltsabwiisser, b- Kohlenstoffmonoxid, c- Schwermetalle,
d- Produzenten, e- Diingemittel aus Landwirtschaftsflichen,
f- Abgase, g- bestimmte pH-Wert, h- niedrige Temperatur,
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Losungen

Genetik

1.
a). DNA — Nukleotide 1,2,3,4
b). RNA — Nukleotide 2,3,4,5,

2.
Das sind Nukleotide. DNA —Doppelstrang 2 H — Briicke (=), 3H — Briicke (£)

A=T T=A G=C C=G

B

Adenin und Thymin sind die komplementdren Basenpaare deswegen muss auch der
Thymin — Gehalt 21% sein.
100 % =2 mal 21% + 2 mal X wo X = Cytosin und Guanin - Gehalt
58%
X = mmmmmeeee =29 %
2
Antwort: A —21%, T —21%, G —29%, C-29 %

4.
Merkmale
Sdure Basen Zucker Strange /Stringe
DNS AGC T Desoxiribose 2
RNS AG,C,U Ribose 1
5)

a. Phosphorsdure, b. Basen, c. Desoxiribose d.e.f.g. Adenin, Cytosin, Guanin, Thymin,

h. Nukleotid, i. Zwei, j,k. Guanin und Cytosin, 1. komplementire
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Ldsungen

6.

Ordnen Sie entsprechende Begriffe den Definitionen zu:
DEFINITION BEGRIFF

1. | Eigenschaft einer Erbanlage eine andere zu iiberdecken Dominant

2. | Kombination von Erbanlagen, die hinter einem Merkmal stecken | Genotyp

3. | Erscheinungsbild eines Merkmals Phénotyp

(Phénotypus,
Erscheinungstyp)

4. | Spontane Mutation bei der keine neuen Merkmale entstehen. Rezessiv

5. | Mischerbig, Merkmalstrager besitzt mehrere Allele des Heterozygot
Merkmals

6. | Reinerbig, reinrassig, Merkmalstréger besitzt nur ein Allel des Homozygot
Merkmals

7. | Ein Merkmal kann in verschiedenen Auspriagungsformen Allel
vorkommen z.B. das Merkmal Augenfarbe mit Braun und Blau

8. | Jeder Mensch hat 2 Gonosomen (Geschlechtschromosomen) und | Autosomen
44 ...

7.

- Bb, Bb;

- 75%

8

XX- Geschlechtschromosome eine Frau
XY — geschlechtschromosome einer Man

10

XX XY
X X XY
XX XX XY XY

1. Replikation ( Replikationsgabel, neue Faden, alter Faden)
2. Transkription (5-Endung, 3'- Endung, DNA, mRNA)
3. Translation ( MRNA, Ribisom, tRNA, Codone, Antycodone)

11.

Tyr Ala Tyr lle Gly His lle Pro
An Ribosomen

1. Replikation

2. Transkription

3. Translation
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Ldsungen

12.

Ein Codon (Triplet) eine Aminosiure

13.

d). ¢). ¢). a). a). b). a). ¢). b).

14,

a). 1M1, 1A°;

b). 1%

c). 1B 15

d). i%°

15.

Person Genotyp
Q A4
3 i°i°
Kind IA°

16. a). Genmutationen, b). Chromosomenmutationen, c). Genommutationen,
d). Addition, e). Deletion, f). Transition, g). Transwersion, h). Defitiention,
i). Duplikation, j). Inversion, k). Translokation, 1). Monosomie, m). Trisomie

17.
1.A;2-3.A;4.C;5.D;
Trisomie — (2n+1)

18.
1|G|E|N|O|M
2| ClE[N][T|R[O|M]E]|R]
3[C|H|R[O|[M]|A[T]|I]|N
411 |NIS|E|R|[T|I]|O|N
5|GIEINIM|U|T|A|[T|I|O|N
6|G|E[N|[O|M|M|U[T|A[T]|I]O]|N
7/LIE|T]A|L[F|A[K]|T|O]|R]
19.
Trisomie des 21 Chromosomenpaares Down's Syndrom, Trisomie, Genommutation
Mongolismus
Eine angeborene Stoffwechselstorung, Galaktosédmie autosomale Mutation, Genmutation
welche durch einen Aktivitdtsmangel des
Enzyms Galaktose bedingt ist.
Erbkrankheit, die auch Cri-du-chat Katzenschrei Syndrom | Chromosomenmutation
Syndrom genant wird
Eine Mutation mit 47 Chromosomen; Klinefelter Syndrom Trisomie, Genommutation
XXY
Diese Krankheit hat eine Abk. PKU Phenyloketonurie rezesive, autosomale Mutation,
Genmutation
Eine Mutation mit 45 Chromosomen; X0 | Turner Syndrom Monosomie, Genommutation
Genetische Blutkrankheit — Mangel an Héamophilie rezesive mit Geschlechtschromosomen
Trombozyten verbundene Mutation, Genmutation
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Ldsungen

20.
a). Man, b). Frau
21.
Merkmale
Saure Basen Zucker Strange /Stringe
DNS AGC, T Desoxiribose 2
RNS AG,C, U Ribose 1
22.

Cytosin und Guanin sind die komplementiren Basenpaare deswegen muss auch der
Guanin-Gehalt 22% sein.

100 % =2 mal 22% + 2 mal X

56%

e p— =28 %

2

Antwort: A —28%, T —28%, G -22%, C-22 %

s

lle Arg lle Tyr Pro Val Tyr Gly

An Ribosomen

24,
Ein Triplet eine Aminosédure
25.
P: XX XY
G: X X X Y
Fq: XX XX XY XY
26.
Person Genotyp
Q 1*1A
3 15i°
Kind 140

wo X =Adenin und Thymin - Gehalt

Ja das ist moglich, weil er den Allel ,,io“ hat. Die Mutter des Kindes muss aber eine
heterozygotische oder ,,0° Blutgruppe haben.
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Ldsungen

27.

Teil A Teil B Platz zum
Markieren (X)

1. | Bei der Informationsangabe wird an einem | eine bestimmte mRNA- Kopie

DNA-Einzelstrang z.B. ACGTA erzeugt: TGCAT
2. | Die Erbinformation in Form von DNA wird vom Zellkern zu den X
Ribosomen iibertragen
3. | Dieinder Zelle vorhandenen tRNA bindet | und bringt sie zu den Ribosomen X
spezifische Aminosduren
4, |, Das Ablesen“ des mRNA —Kodons durch | nennt man Translation X

tRNA -Tripletts

28.
Definition Begriff
1 | Trisomie an 21. Chromosomenpaar Down- Syndrom,
Mongolismus
2 | Ein Teil eines Chromosoms fehlt. Deletion
3 | Nicht —Geschlechtschromosom also bei Menschen gibt von ihnen 44 Stiick Autosom
(bzw.22 Paare)
4 | Kombination von Erbanlagen, die hinter einem Merkmal stecken Genotyp
5 | Die Gerinnungsfahigkeit des Blutes ist gestort, wird rezessiv vererbt und ist mit | Sichelzellenandmie
einem X —Chromosom verbunden
6 | Organismen (vor allem Pflanzen), die eine vielfache Anzahl ganzer Polyploid
Chromosomensitze (z.B. 4n, 6n) haben, und die dann neue Merkmale zeigen

29.
C).
30.
1[H]o|m|o|z|Y|Gc|o]|T|
2 [ M|O|R|G|A]N
3|P|H[A[N|O|T|Y]|P]
4 [AlL[L]E]|L
5/ D]O[M[I[N[A[N]|T]
6| RIE[Z|E|S]|S]I]|V
7M|E|[N|[D|E]|L]

Was ist die Losung des Kreutzwortritsels
X a) Zustand einer Zelle mit einfachem Chromosomensatz wie z.B. bei Gameten
[J b) Chromosomenmutation
[] c) Pigment im Korper
[1 d) Eine Phase der Meiose

31.
Adenin, Nukleotid, Vererbung, Ribose, Wasserstoffbriicke, Peptidbindung, Translation
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Ldsungen

Krankheiten

2.

1.Symptome; 2. Entziindungen; 3. Schmerz ; 4.Fieber ; 5. Husten; 6. Schnupfen; 7.
Mandelentziindung; 8. Lungenentziindung; 9. Darminfektionen; 10. Durchfall; 11. Haut ;
12. Harnwegen

3.
1|D|1|P|H|T|H|E|R]I]E
2 [T|O|L|PJE][L
3|T|Y|[P[H|U]|S]
4 P|O|C|K|[E]N
5|LJU[N|G|E|N|G|A[N|G|R|A|N]
6| TIE[T[A[N|U][S
4,
Symptome Infektionskrankheit
Name Bild
GRIPPE 2
MASERN 1
SCHARLACH | 3
B

Die Worter sind: 1. HERZKRANKHEITEN 2. NEURODERMITIS 3.
BLUTHOCHDRUCK 4. UBERGEWICHT 5. ANOREXIE 6. ALLERGIE 7. BULIMIE
8. KARIES 9. GICHT 10. AKNE

6.

In der richtigen Reihenfolge:

Allergie Krankheitsformen | Schleimhduten | Atemwegen | Haut | Gastrointestinaltrakt |
Krankheitsform

7.

Karies (1)
Bluthochdruck.(2)
Allergie.(3)

Gicht (4)
Ubergewicht (5)
Karies (6)
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Ldsungen

Benigne (gutartig)

Maligne (bosartig)

Wachstum

langsam, verdriangend

schnell, invasiv

Abgrenzung zum
gesunden Gewebe

gut abgrenzbar (z. B. Kapsel,
Pseudokapsel)

schlecht abgrenzbar

Zellgehalt Niedrig Hoch
keine oder wenige Hohe Mutationsrate, viele
Zellveranderungen Zellverdnderungen atypische Verdnderungen ,
geringe mitotische Aktivitét hohe Zellteilungsrate
Verlauf lang dauernd, symptomarm, kurz, hiufig letal,
9

1. Chirurgische; 2. Strahlentherapie; 3. Chemotherapie; 4. Medikamentose; 5. kurative

6. Palliation;

Evolutionimus

1.

Wallace
Darwin
Lamarck

2

In der richtigen Reihenfolge:
1. Gendrift; 2. Populationsgenetik; 3. Genpools; 4. Evolutionsfaktor; 5. Selektion;
5. Genfrequenz; 8. Population; 9. Drift;

Bl

Beispiele

Kakteendorne,
Bohnen

Gingkao,
Schachtelhalme

Insektenfulfl,
Gliedmaflen

Wirbeltieren

Wurmfortsatz
, Steiflbein

Nummer aus
der Spalte
”A“

1 3

Buchstaben
aus der\
Reihe ,,B¢

CF DA

E,F B,G

4.

Genpool

Atavismus

Konvergenz

Lebendes Fossil
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Ldsungen

5.
Trilobit

Latimeria

Ammonit

Archaeopteryx

Ichthyostega

6.
a. Homo heidelbergensis und Homo sapiens sapiens; Homo habilis und Homo erectus

b. Homo erectus

7. Diagramm
8.
Nummer Definition
5 Briickenform zwischen Fischen und Amphibien
3 Urvogel aus dem Jura mit Replilien- und VVogelmerkmalen.
2 Begriinder der Paldontologie und Katastrophentheorie
1 Erste modernen Homo sapiens aus Frankreich.
4 Unterschiedliche Reptiliengruppe
9.
Waagerecht:

3. GINKGO 6. SELEKTION 8. ATAVISMUS 10. WURMFORTSATZ

Senkrecht:

1. HOMINISATION 2. BEAGLE 4. DARWIN 5. TRYLOBITEN 7. LAMARCK 9.
HOMO

Okologie
1.

Biotop Biozonose Okosystem
Wasser, Luft, Licht, Erde | Pferde, Vergissmeinnicht, Pampa, Tundra,
Temperatur Rotaugen Regenwald, Feld,

Dschungel
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2

Ldsungen

a). (")kosystem,"b). Lebewesen, ¢). Lebensraum, d). Biozénose, ¢). Biotop, f). Pflanzen,
g). Tieren, h). Okosystem See, i). Okosystem Mangrovenwal j). OkosystemBodensee ,
k). Okosystem Ebersberger Forst;

3.
Wiese Gras, Hahnenfuf} Brandmaus,
Maulwurf
See Seerose, Rohricht Plankton, Fische
Wald Buchen, Laubmoose Eichhornchen,
Wildschwein
Dschungel Palmen,Liane Affen, Kolibris
4,
Population, Biom, Nahrungskette
5.
6.
a. 2.
b. Pflanzenreste, Regenwurm, Springschwanz , Steinldufer, Maulwurm,
c. Das ist der letze Konsument.
7.
1. Klee, Lowenzahn,
2. Raupe, Hase, Maus, Hummel, Heuschrecke
8

Antagone Wechselbeziehungen — Konkurenz, Parasitismus, Pradation, Allelopatie,
Amensalismus
Nichtantagone Wechselbeziechnungen — Symbiose, Kommensalismus,
Protokooperatin, Mutualismus

9.

A

Neutralismus

Storch- Kohlmeise,

Amensalismus

Nusshaum — Gras; Kiefern- Birken

Konkurenz

Buffel - Zebra; Wanderratte — Dunkelratte

Pridation

Hecht — Plotze

Protokooperation

Biffel — Madenhacker , Krabbe —Aktinien

Mutualismus

Insekten —Blumenpflanzen

Komensalismus

Lowe — Hyane

Parasitismus

Mensch — Miicke
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Ldsungen

10.
a).Nationalpark; b). Naturdenkmal; c). Naturpark ; d). Biosphdrenreservat

»Abituraufgaben*

# (1 Punkt )
m-RNA Strang: -A-A-U-G-C-G-U-U-C-G-A-U-

2. (1 Punkt)
C

3! (3 Punkte)
a) Down — Syndrom, b) Farbenblindheit, ¢) Himophilie

4. (1 Punkt)

4)

9. (2 Punkte) 6. (1 Punkt)

a)R,b)R,c)F,dR Gruppe 3 (rezessive Homozygote)
7.

a) (1 Punkt) b) (1 Punkt)

UGA,UAG, UAA M-RNA codiert 5 Aminosduren

8. (3 Punkte)
a) m-RNA, b) r-RNA, c) t-RNA

9. (2 Punkte)
a) Chromosomenmtationen, b) Katzenschreisyndrom,  ¢) Genommutationen,
d) Genmutationen, e) Mukoviszidose

10. (1 Punkt)
a) Destruenten, b) Konsumenten, ¢) Produzenten

11. (2 Punkte)

Funktion: Destruenten bauen die organische Resten ab, deshalb ist der Stoffkreislauf
moglich.

Beispiel: Pilze / Bakterien

12.
a) (2 Punkte)
Adler
Begriindung: Die Konzentration von den Pflanzenschutzmitteln wichst in jedem
néchsten
Konsument.
b) (2 Punkte)
Der Konsument Il — Ordnung (Sekundérkonsument) —~Wiesel
Der Produzent — Getreidepflanzen
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Ldsungen

13.
a) (1 Punkt)
a) Symbiose, b) Parasitismus, ¢) Réauber-Beutetiere-Beziehung
b) (2 Punkte)
d) 3- Baumwurzel und Pilz; e) 5- Alge und Pilz;
f) 2- Blattlause und Pflanzen; g) 4- HIV- Virus und Mensch;
h) 1-Zooplankton und Fisch; i) 6- Regenwurm und Maulwurf.

»Bilinguales Abitur* Hefte 1-3

1. (2 Punkte)
a-Glucagon, b-Insulin, c-Adrenalin, d-Progesteron, e-Calcitonin

2.

a) (1 Punkt) b) (1 Punkt)
b v

3. (1 Punkt)

a) 8 Chromosomen b) 4 Chromosomen

4

a) (1 Punkt)

a) lod ist im Schilddriisenhormon - Thyroxin enthalten.
b) (1 Punkt)

d - Fisch

5.
a) (1 Punkt)
Axonterminale/Axon und Dendrit
b) (2 Punkte)
Neurite — lang, nur ein in der Zelle Dendrite — Kurz, mehrere in der Zelle

6. (2 Punkte)
a-R, b-R, c-F, d-R, e-F

7.
a) (1 Punkt)

Die Gehorknochelchen sind bezeichnet mit Nr — 6,7,8
b) (1 Punkt)

1-f, 2-g, 3-d, 4-c, 5-b, 6-e, 7-a

8.
a) (1 Punkt)
X — Weitsichtigkeit Y - Kurzsichtigkeit
b) (1 Punkt)
X — Brille mit Sammellinse Y - Brille mit Zerstreuungslinse
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Ldsungen

9.

a) (2 Punkte)
A — Nierenrinde B — Nierenmark / Nierenpyramide
C — Nierenbecken D — Harnleiter

b) (1 Punkt)
An der Filtration ist die Nierenrinde mit Nierenkanilchen / das Nephron beteiligt.

10/ (2 Punkte)

Die Person ist ein Mann / diese Person hat das mannliche Geschlecht.

Bei den Menschen ist das Geschlecht genetisch durch 21-Chromosomenpaare festgelegt.
In den Korperzellen des Mannes treten zwei verschiedene Geschlechtschromosomen X
und Y auf.

11. (1 Punkt)
Mit 50% prozentiger Wahrscheinlichkeit. / Die Kinder dieses Mannes konnten erkranken
mit der Wahrscheinlichkeit von 50%.

12. (2 Punkte)
Dieses Proteinmolekiil ist durch 3000 mRNA — Nukleotiden codiert.
Jede Aminosdure wird immer durch ein Triplett /Codon (3 Nucleotiden) codiert.

13, (1 Punkt)
Symbol 1 informiert {iber den Schutz der Ozonschicht.

14. (2 Punkte)
a- Quartdr,  b- Jura, c — Perm, d- Karbon, e- Silur

15, (1 Punkt)
Die Faktoren sind: a - Haushaltabwisser, e - Diingemittel aus Landwirtschaftsflichen
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Worterbuch Deutsch-Polnisch

Abbrand - spalanie

Abfall (m.)- odpad

Abfallbeseitigung — usuwanie odpadow
Abfallwirtschaft — gospodarka odpadami
Abgase — spaliny

Abhéingigkeit, f (-;-en)- zaleznos¢
Abiotischer Faktor - czynnik abiotyczny
Ablagerung — osad

Abschliferung f (-, -en) — ztuszczanie
Absonderung (Sekretion) f(-;-en)- sekrecja
Abwaserreinigung — oczyszcznie sciekow
Abwasser (n)- scieki

Abwasserklirung — oczyszczanie $ciekow
Abwasserschlamm (m.)- osad poscickowy
Achondroplasie f (-,-n) — achondroplazja
Addition f (-,-en) — addycja

Adenin (A) — adenina

Aderhaut f (-,-“e) - naczynidowka
Adrenalin n (-s,0) - adrenalina

After, m(-s;-)- odbyt

Agglutination f,(-;0)- aglutynacja

Aktin f(-;-)- aktyna

Aktionspotential, n (-s;-e)- potencjal czynnos$ciowy
aktiver Transport m(-es;-e)- transport aktywny
Albinismus m(-es,-e) - albinizm

Alergie f (-, -n)- alergia

Alkaptonurie f(-,0) — alkaptonuria

Allel m(-s,-e) - allel

Allergen - alergen

Allergie f (-, -n)- alergia
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Alternativenergie — alternatywna energia
Amboss m (-es, -e) - kowadetko
Amensalizmus — amensalizm

Aminosiure, f(-;-n)- aminokwas

Analoge Organe — organy analogiczne
Anamie, f(-;-)- anemia

Anspannung f(-;-en)- napigcie, nat¢zenie
ansteckend- zakazny

Antigen n(-s;-e)- antygen

Antikodon n(-s,-e)- antykodon

Antikorper m(-s;-n)- przeciwciato

Antiport m (-s;-e)- antyport

Anzieher m (-s, -) —wskaznik

Aorta f(-,-en)- aorta

Aortenklappe f (-;-n)- zastawki na aorcie
Apoptose f(-,-n) — apoptoza

Aquatorialebene f(-;-)- ptaszczyzna rownikowa
Artbildung- powstawanie gatunkoéw
Artenschutz (m.)- ochrona gatunkowa
Arterie f(-;-n)- tetnica

Assimilation (f) — asymilacja, przyswajanie
Assoziationszentrum, n (-;-en)- osrodek kojarzeniowy
Atavismus - atawizm

Atemnot f (-, -€)- duszno$¢

Atemtiefe f(-;-)- gl¢bokos¢ wdechu i wydechu
Atlas m (-es, 0) — atlas

Atmosphire — atmosfera
Atmosphirstaubgehalt (m.) — zapylenie atmosfery
Atmung f(-;-)- oddychanie

Atmungsorgan n(-s;-€)- narzady oddechowe
Atmungssystem n(-s;-e)- uktad oddechowy
Atomkernenergie — energia atomowa

ATP n (-s;-) - ATP

Aufsaugung (Resorption) f(-;-en)- resorpcja
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Augapfel m (-s,-“) — gatka oczna

Auge n (-s, -n) -oko

Augenbraue f (-,-n) - brew

Augenhdohle f (-,-n) - oczodot

Augenkammer f(-,-n) — komora oka

Augenlid n (-es, -er) - powieka

Augenmuskel m (-s, -n) —migsien oka
Ausscheidungsorgan, n (-s;-e)- organ wydalniczy
Ausscheidungssystem, n (-s;-e)- uktad wydalniczy
Ausschlag m (-es, -e) — wysypka
Australopithecus m(-,-e) -

Austreibung f(-;-en)- wydalenie, poronienie
Auswaschung - wymywanie

Augenohr n (-s,-en) — ucho zewngtrzne

Axon n(-s;-e)- akson

B
Backenzahn / Mahlzahn, m(-es;-€)- zab trzonowy
Ballaststoff, m(-es;-€)- substancja uzupetniajaca
Basalhaut f(-,..e)- btona podstawna
Basalmembran f(-;-€)- btona podstawna
Bauchspeicheldriise, f(-;-n) / Pankreas- trzustka
Baustoff, m(-es;-e)- substancja budulcowa
Baustoffbedarf, m(-es,-)- zapotrzebowanie na substancje budulcowe
Beriberi, n(-;-)- choroba beri-beri
Beule f (-, -n)-guz, gula, wybrzuszenie;
Bewusstlosigkeit f (-, O)-brak swiadomosci
Bindegewebe n(-s;-en)- tkanka taczna
Biokatalysator, m(-s;-en)- biokatalizator
Blase f (-, -n)- pecherz
blauer Fleck — siniak
Blut n,(-es;0)- krew
Blutdruck m(-es, O)- ci$nienie krwi

Blutgerinnsel n(-s;-n)- skrzep krwi
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Blutgerinnung f(-;-en)- krzepnigcie krwi
Blutgruppe f,(-;-n)- grupa krwi

Bluthohhdruck m(-es, -e)- podwyzszone cisnienie
Blutkreislauf m(-s;-)- uktad krazenia
Blutpfropf m(-es;..e)- kropla krwi
Blutplittchen (Trombozyten) f(-;-) - trombozyty
Blutserum f(-;0)- surowica krwi
Blutiibertragung f(-;-en)- przetaczanie krwi
Blutung f (-, -en) — krwawienie

Brandwunde f (-,-n)- blizna po oparzeniu
Bronchien pl — oskrzela

Bruch /Knochenbruch m(-es, -en)- ztamanie kos$ci

Calcium, n (-s;-)- wapn

Calciumcarbonat n(-;-)- weglan wapnia
Calciumverbindung f(-;-en)- zwiazek wapnia
Cancerogen m(-s,-e)- kancerogen

Cellulose, f(-;-)- celuloza

Chitin, n(-s;-)- chityna

Chromatide f(-;-n)- chromatyda

Chromoplast m (-s;-e)- chromoplast

Chromosom n (-s;-en)- chromosom
Chromosomenmutationen f (-,-en) — mutacja chromosomowa
Chromosomensatz m(..,-s;..,-e)- zestaw chromosomow
Cri-du-chat Syndrom n (-s,-€)- zesp6t miatczenia kota
Crossing —over n(-;-)- crossing-over

Cytosin (C) — cytozyna

Daltonismus m(-es,-e) - daltonizm
Darm, m(-es;-e)- jelito
Darmkapillare f(-;-n)- naczynka krwiono$ne jelita

Darmzotte, f(-;-n)- kosmek jelitowy
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Darwin m(-s,-) —Darwin

Defitiention f (-,-en)- deficjencja

Deletion f (-,-en)- delecja

Dendrit m(-s;-e)- dendryt

Desoxyribose f (Z) (-,-n)- deoxyryboza

dickwandig,- gruboscienny

Diffusion f(-;-e)- dyfuzja

Diphterie f(-,-)- blonnica, dyfteryt

Disaccharid, n(-;e) / Zweifachzucker, m- disacharyd / dwucukier
dominant-rezessiver Erbgang- dziedziczenie dominujace, recesywne
Doppelhelix f- podwdjna helisa

Doppelstrang f — podwojny tancuch

Down-Syndrom n (-s,-€)- zesp6t Downa

Dreisegelklappe f(-;-n)- zastawka tro6jdzielna

diinnwandig,- cienko$cienny

Duplikation f (-,-en)- duplikacja

Durchfall m (-es, -e) — biegunka

durchlissig,- przepuszczalny

Eckzahn, m(-es;-e)- kiet

Edelgas n(-es;-e)- gaz szlachetny

Edward’s Syndrom n (-S,-e)- zespot Edwardsa

Einatemluft f(-;-)- powietrze wdychane

einschichtiges Zylinderepithel n(-;0)- nabtonek jednowarstwowy walcowaty
einschichtiges kubisches Epithel n(-;0)- nabtonek jednowarstwowy szescienny
einschichtiges mehrreihiges Epithel n(-;0)- nabtonek wielorzedowy ptaski
einschichtiges Plattenepithel n(-;0)- nabtonek ptaski

Einzelstrang f- pojedyncz ni¢

Eisen, n(-s;-)- zelazo

Eisenabsorption, f(-s;-)- wchianianie zelaza

elastisches Gewebe n(-s;-en)- tkanka elastyczna

Elterngeneration f(-,-en)- pokolenie rodzicielskie

Empfinger m(-s;-n)- odbiorca, biorca,
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Endgiiltige Oxidation f(-;-€)- utlenianie koncowe
Energiebedarf, m(-es;-)- zapotrzebowanie energetyczne
Energiefreisetzung f(-;-en)- uwolnienie energii
Entziindung f (-, -en)-zapalenie

Erbkrankheit f (-,-en)- choroba dziedziczna
Erbrechen n (-s, -) —-wymioty

erhohte Temperatur f (-, O)-podwyzszona temperatura

F
faseriges Gewebe n(-s;-en)- tkanka wioknista
Fehlgeburt, f(-;-en)- poronienie

Fette, pl- tlhuszcze

Fettloslich — rozpuszczalny w thuszczach
Fettsdure, f(-;-n)- kwas tluszczowy

Fibrin n(-s,0)- fibryna

Fibrinogen n(-s;0)- fibrynogen

Fieber n (-s, O)- temperatura

Flimmerhaar n(-es;-e)- rzeska

Folsaure, f(-;-n)- kwas foliowy

Fructose f (-, -) — fruktoza

Fiillung f (-;-en)- napetnianie

Galaktosamie f (-,-n)- galaktozemia
Gallenblase, f(-;-n)- woreczek zotciowy
Gangrin f(-e, -)- zgorzel

Gérung f(-;-)- fermentacja

Gasaustausch m(-;-e)- wymiana gazowa
Gendrift f(-;-en)-— dryf genetyczny

genetischer Code m(-s, -e)-kod genetyczny
Genommutationen f (-,-en)- mutacje genetyczne
Genotyp m(-es, -€)-genotyp

Genpool m(-;-e)- — pula genowa

Gerinnungsstoff m(-es;-e) — czynnik krzepliwo$ci krwi
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

gesundheitsschidlich- szkodliwy dla zdrowia
Gewebe (-s; - en) — tkanka

Gicht m(-es, -e)- dna moczanowa

glatte Muskulatur f(-;-en)- migsien gtadki
Glucose, f(-;-)- glukoza

Glycerin, n(-;-)- gliceryna

Glykogen, n(-s;-)- glikogen

Glykolise f(-;-)- glikoliza

Glykosidbindung, f (-;-en)- wigzanie glikozydowe
Golgi-Apparat m (-es; -e)- aparat Golgiego
Grippe f (-, -)- grypa

grofBer Blutkreislauf m(-es;-e)- duzy obieg krwi
Griindereffekt n(-s;-)- — efekt zalozyciela
Guanin (G)- guanina

halbdurchlissig , - poiprzepuszczalny

halbmondformige Herzklappe f(-;-n)- zastawka potksigzycowata
Himoglobin n(-s;0)- hemoglobina

Héamophilie f (-,0)- hemofilia

hartes Gewebe n(-s;-en)- tkanka zbita

Herpes m (-en, -es)-opryszczka

Herz n(-ens;-en)- serce

Herzkammer f,- komora serca

Herzklappe f(-;-n)- zastawka serca

Herzmuskulatur f(-;-en)- migsien serca

Heterozygot — heterozygota

Hodenverkiimmerung, f(-;-)- zahamowanie / uwstecznienie dziatania jader
hohen Blutdruck haben — mie¢ podwyzszone ci$ninie

hohes Fieber haben — mie¢ wysoka temperature

Homo afarensis m(-,-e) - Homo afarensis

Homo erectus m(-,-e)- cztowiek wyprostowany

Homo habilis m(-,-e)- cztowiek zreczny

Homo neandertalensis m(-,-e)- neandretalczyk
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Homo sapiens m(-,-€)- cztowiek rozumny

Homologe Organe — narzady homologiczne
Homéotherm- statocieplny

Homozygot — homozygote

Hormon, n(-s;-e)- hormon

Hiihnerauge f (- ,-n)- kurzajka

Huntington- Krankheit f (-,-en)- choroba Huntingtona
Husten m (-s, O)-- kaszel

hyalines (glasartiges) Gewebe n(-s;-en)- tkanka szklista

in Ohnmacht fallen — omdle¢
Insertion f (-,-en)- infekcja
integrales Albumen n (-s;-)- biatka integralne

Inversion f (-,-en)- inwersja

J
lon, n(-s;-e)- jon
Jod, m(-s;-)- jod
jodierte — jodowany
Juckreiz m(-es, -e)-$wiad
K

Kalium, n(-s;-)- potas

Kalkwasser n(-s;-)- woda wapienna

Kammerscheidewand f(-;..e)- przegroda miedzykomorowa
Kapillare f (-;-n)- naczynie wlosowate

Kapillargefa n(-es;-e)- naczynie wlosowate

Karzinome f(-,-n)- rak, nowotwor

Katzenschrei Syndrom n (-s,-e)- zespot cri-du chat
Kehldeckel, m(-s;-)- nagto$nia

Kehlkopf m(-es;-e)- krtan

Keimdriise f(-; -en)- gruczot ptciowy

Kernspindel f(-;-n)- wrzeciono kariokinetyczne
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Kernteilung f (-;-e)- kariokineza

Kiefer, m(-s;-)- szczg¢ka

kleiner Blutkreislauf m(-es;-€)- maty obieg krwi

Klinefelter Syndrom n (-s,-€)- zespot Klinefeltera

Knochen m(-es;-)- kosci

Knochenmark n(-s;0)- szpik kostny

Knochenzelle (Osteozyt) f(-;-)- komorki ko$ciotworcze
Knorpel m(-es;-n)- chrzgstka

Knorpelzelle (Chondrozyt) f(-;-)- komoérka chrzastkotworcza
Kochsalz, n(-es;-e)- sol kuchenna

Kodon n(-s,-e) - kodon

Kohlendioxid n(-es;-e)- dwutlenek wegla

Kohlenhydrat, n (-s;-e)/ Zucker, m(-s;-n)- weglowodan / cukier
komplementire Basenpaare f (-,-n)- zasady komplementarne
Konzentrationsgefall n (..s;..e)- spadek stezenia

Kratzer m(-s, O)- otarcie

Krebszyklus m(-;-len)- cykl Krebsa

Kreuzung f(-,-e)- krzyzowanie

Lactose, f(-;-)- laktoza

Lahmung, f(-;-en)- paraliz / niedowtad
Lamarck m(-s, -)- Lamarck

Lebendes Fossil- zywa skamieniatos$¢
Lebensvorgang, m(-es;-e)- proces zyciowy
Leber, f(-;-en)- watroba

Letalfaktor m(-s,-e)- czynnik, gen letalny
Leukimie f(-,-n)- leukemia

Leukoplast m(-s;-€)- leukoplast

linke Herzkammer f (-;-n)- lewa komora serca
linker Vorhof m (..-es;..-e)- lewy przedsionek
Lipid, n(-;-e) / Fett, n(-es;-e)- lipid / thuszcz
Lipome f(-,-n)- ttuszczak

Luftréhre f(-;-n)- tchawica
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Lunge f(-;-n)- ptuco

Lungenarterie f(-;-n)- tetnica ptucna
Lungenarterienstamm m(-es;..e)- pien ptucny
Lungenblischen n (-s;-)- pecherzyk plucny
Lungenfliigel m(-s;-n)- ptat ptucny

Lungenkreislauf m(-es;-e)- obieg krwi (maty, ptucny)
Lungenvene f (-;-n)- zyta ptucna

Lymphe f(-;0)- limfa

Lysosom n (-s;-e) - lizosom

Magen, m(-s;-)- zotadek

Magersucht, f(-;-e)- jadtowsret

Maltose, f(-;-)- maltoza

Mangelkrankheit, f(-;en)- schorzenie spowodowane niedoborem
Markscheide f(-;-n)-, ostonka rdzenna

Masern PI- odra

Matrix f (-;-)- matriks

mehrschichtiges Plattenepithel n(-;0)- nabtonek ptaski wielowarstwowy
Meiose f(-;-en)- mejoza

Milchséure f (-;-en)- kwas mlekowy

Milz, f(-;en)- sledziona

Mineralstoff, m(-es;-e)- minerat

Miofibrille f(-;-n)- miofibryla

mitochondriales Kamm m(-es;..,-e)- grzebien mitochondrialny
Mitochondrium n (-es; -en)- mitochondrium

Mitose f(-;-en)- mitoza

Mongolismus m (-es,-e)- zespot Downa, mongolizmus
Monosaccharid, n / Einfachzucker, m(-s;-n)- monosacharyd / cukier prosty
Monosomie f (-, -n)- monosomia

MRNA- m. RNA

Mumps m (-en, -es)-$winka, zapalenie przyusznic

Mundhdéhle, f(-;-n)- jama ustna
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Muskelfasern f(-;-n)- widkna mig¢$niowe
Muskelkontraktion f(-;0)- skurcz mig$nia
Muskelzelle f(-;-)- komérka mi¢$niowa

muskulds,- umiesniony

Mutation f (-,-en)- mutacja

Muttermal m(-s,e)- znamig, pieprzyk
Myelinscheide f(-;-n)- ostonka mielinowa

Myosin f(-;0)- miozyna

N
Nachtblindheit, f(-;-) /Augendiirre, f- $lepota zmierzchowa
Nahrung, f(-;-)- pozywienie
Narbe f (-, -n)- blizna,
Nase f(-;-n)- nos
Natrium, n(-s;-)- so6d
Neoplasie f(-,-n)- guz, nowotwor
Neurit m(-s;-e)- neuryt
Neuron n(-s;-e)- neuron
Neurose f(-, -en)- zaburzenie nerwicowe
Neurotransmitter m(-s;-n)- neurotransmiter
nichtansteckende- niezakazny
niedrigen Blutdruck haben — mie¢ niskie ci$nienie
Nukleotid- nukleotyd
Nukleus m (- ; -) — jaderko

O
obere Holvene f ,(-;-n)- zyta gtdowna gorna

Onkologie f(-,-n)- onkologia
organische Base f (-,-n)
Osmose f (-;-en)- osmoza
Osteon n(-s;-e)- osteon

Oxidation f(-;-en)- utlenianie
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P
passiver Transport m(-es;-e)- transport bierny
Patau’s Syndrom n (-S,-€)- zesp6t Patau
Peptidbindung, f(-;-en)- wigzanie peptydowe
Phiinotyp n(-s,-e)- fenotyp
Phenylketonurie (PKU) f (-, O)- fenyloketonuria
Phosphat, n(-s;-)- fosforan
Phosphor, n(-s;-)- fosfor
Phosphorsaure f (p) (-,-n)- kwas fosforowy
Pirogronsaure f (-;-en)- kwas pirogronowy
Plasma f(-;0)- osocze, plazma
Plastid m (-s;-e)- plastyd
Pocken Pl-ospa
Polypeptidkette, f(-;n)- tancuch polipeptydowy
Polyploidie f (-, -)- poliploid
Polysaccharid, n /Vielfachzucker, m — polisacharyd / wielocukier
Pore f(-; -)- otwor
postsynaptische Membran f(-s;-e)- btona postsynaptyczna
Prellung f (-, -en)- stluczenie
presynaptische Membran f(-s;-e)- blona presynaptyczna
Protein, n(-s;-e) / Eiweillstoff, m(-es;-e)- proteina / biatko
Pulmonalklappe f(-;-n)- zastawka tetnicy ptucne;j

Q

quer gestreifte Skelettmuskulatur f(-;-en)- tkanka migsniowa poprzecznie pragzkowana

Quetschung f (-, -en)- sttuczenie

Rachenraum m(-s;-en)- gardziel

Rachitis, f(-;-)- krzywica

ranvierische Einschniirung f(-;-en)- przew¢zenie Ranviera

raues/glattes Endoplasmatisches Reticulum n(-s;-) — siateczka $rodplazmatyczna
szorstka, gladka

rechte Herzkammer f(-;-n)- prawa komora serca
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rechter Vorhof m(..-es;..-e)- prawy przedsionek serca
Replikation (Reduplikation) f(-,-e)- replikacja
Replikationsgabel f(-,-e)- widetki replikacyjne
rezessiv- recesywny

Rh-Faktor m(-s;-oren)- czynnik Rh

Ribose f (Z) —f (-,-n)- ryboza

Ribosom n (-s; -€)- rybosom

rote Blutkorperchen (Erythrozyten) f(-;-)- erytrocyt
Roteln f- r6zyczka

Rot-Griin —Blindheit f(-,-en)- $lepota barw

Rudiment n(-s, -€)- narzad szczatkowy

Saccharose, f(-;-)- sacharoza

Salzsdure, f(-;-n)- kwas solny

Sarkome f(-,-n)- migsak

Sauerstoff m(-es;-)- tlen

sauerstoffarm — odtlenowana

Sauerstoffdruck m (-es;-)- ci$nienie tlenu
Sauerstoffgehalt m(-es;-e)- zawartos$¢ tlenu
sauerstoffreich -natlenowana

Scharlach m(-en, -s)-ptonnica

Schichtenplattenepithel n(-;0)- nabtonek warstwowy, ptaski
Schilddriise, f - tarczyca

Schlagader f,(-;-n) - tetnica

Schleim m(-es;-e)- sluz

Schleimdislokation f(-;0)- wydzielanie §luzu

schlimmen Husten haben — mie¢ ostry kaszel
Schluckauf m (-es, -€)- czkawka

Schmerzen im ganzen Koérper haben- mie¢ obolate ciato
Schneidezahn, m(-es;-e)- siekacz

Schnupfen m (-s, O)-katar

Schiittelfrost m (-es, O)- dreszcze

Schutz m(-es;0)- ochrona
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

schwammiges Gewebe n(-s;-en)- tkanka gabczasta
Schweil, m(-es;-e)- pot

Schwellung f (-, -en) — guz

Seelachs, m(-es;-e)- toso$

Segelklappe f(-;-n)- zastawka przedsionkoko-komorowa
Sehpurpur, m(-s;-)- purpura wzrokowa

Selektion f(-, -en)- selekcja

semikonservativ — semikoserwatywny, potzachowawczy;
semipermeabel,- potprzepuszczalny

Skorbut, m(-es;)/Scharbock, n(-es;-)- szkorbut
Sodbrennen n (-s, O)- refluks zotadkowo-przetykowy
Speichel, m(-s;-)- §lina

Speicheldriise, f(-;-n)- slinianka

Speiserohre, f(-;-n)- przetyk

Spindelfaser f(-;-n)- widkno wrzecionowate
spindelformig- ksztatt wrzecionowaty

Stirke, f(-;-)- skrobia

Steuerungssubstanz, f(-;-en)- substancja sterujgca
Stickstoff m(-es;-e)- azot

Stimmband n(-s;-e)- struna gtosowa

Stimmritze f(-;-n)- glosnia

Stiitzgewebe n(-s;-en)- tkanka oporowa

Symptom n (-es, -e)- objaw, symptom

Synapse f (-;-n)- synapsa

synaptischer Spalt m(-es;-e)- przestrzen synaptyczna

T
Taschenklappe f(-;-n)- zastawka potksiezycowata
Tetanus m (-en, -es)-tezec

Thrombose f(-;0)- tromboza, zakrzepica

Thymin (T)- tymina

Tochtergeneration f(-,-e)- pokolenie
Tochterzelle f(-;-)- komorka potomna

Transition f (-,-en)- tranzycja
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Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Transkription f(-,-e)- transkrypcja
Translation f(-,-e)- translacja
Translokation f (-,-en)- translokacja
Transversion f (-,-en)- transwersja
Trisomie f (-, -n)- trisomia

tRNA- tRNA

trockener Husten- suchy kaszel
Trombokinase f(-;0)- trombokinaza
Tumor m(-s,e)- guz

Tunnel m(-s;-s)- kanat

Turner Syndrom n (-s,-€)- zesp6t Turnera

Typhus m (-en, -es)-tyfus

Ubelkeit f (-, 0)- nudnosci
Uberernihrung , f(-;-)- przekarmianie
Ubergewicht f -, -e)-nadwaga

untere Holvene f ,(-;-n)- zyta glowna dolna
Unterernihrung, f(-;-)- niedozywienie

Uracil (U) - uracyl

Vakuole f (-;-en) - wakuola

Vene f,(-;-n)- zyta

Venenklappe f(-;-n)- zastawka zylna
Verbrennung f (-,-en)- oparzenie
Verdauungssystem, n(-s;-e)- uktad pokarmowy
Verdopplung f (-;-€)- podwojenie

Vererbung f(-,-€)- dziedziczenie

Verkalkung f(-;-en)- zwapnienie
Verklumpung f(-;-en)- zlepianie sie, aglutynacja
Verletzung f (-, -en)- uraz

Verrenkung f (-,-en)- zwichnigcie

Verstauchung f (-,-en)- skrecenie

102



Woérterbuch Deutsch-Polnisch

Verstopfung f( -, -en)- zaparcie

Vesikel m (-s, -n) —pecherzyk

Vitamin, n(-s;-e)- witamina

Vorbackenzahn, m(-es;-e)- zgb przedtrzonowy

Vorhof m(..-es;..-e)- przedsionek

Vorhofkammerklappe f(-;-n)- zastawka przedsionkowo-komorowa

Vorstufe, f(-;-n)- wstep

Wallace m(-s, -)- Wallace

wasserloslich — rozpuszczalny w wodzie

weife Blutkorperchen (Leukozyten) f(-;-)- leukocyt
wirkungsvoll- skuteczny, efektywny

Wunde f (-, -n)- rana

Wundschorf m(-es;-e)- strup

Wundstarrkrampf m (-en, -es)-tezec

Wurmfortsatz, m(-;-e)- wyrostek robaczkowy

Zahn, m(-es;-e)- zab

Zahnbein n (-es;-e)- zebina
Zahnschmelz, m — szkliwo z¢ba
Zellatmung f(-;-)- oddychanie komérkowe
Zelle f (-; n) - komorka

Zellhaut f (- ; .. e)- blona komorkowa
Zellkern m (-s;-) — jadro komérkowe
Zellkorper m(-s;-n)- ciato komorki
Zellpol m( -es;-e)- biegun komorki
Zellteilung f(-;-e)- podzial komorkowy
Zellwand f (.. ;e) —$ciana komorkowa
Zentriol n(-s;-e)-centriol
Zweisegelklappe (Mitralklappe) f(-;-n)- zastawka mitralna

Zytoplasma n (-s; -)- cytoplazma
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Anhang — Zelle

1
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Schema 1
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Anhang - Zelle
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Schema 2
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Schema 3
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Anhang — Gewebe

Schema 4
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Anhang - Gewebe

Schema 5

Schema 6
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Anhang - Gewebe

Schema 7

Schema 8
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Anhang - Gewebe

Synaptic vescicle

D
Voltage-gated Neurotransmitter
Ca++ channels re-uptake pump

, , Neurotransmitter
Post-synaptic density o~ } B

Schema 9
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Anhang — Verdauungssystem

Schema 10

Schema 11
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Anhang - Verdauungssystem

o

Schema 12

111



Anhang — Atmungssystem

Schema 13

Schema 14
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Anhang — Blutsystem

Schema 15
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Anhang - Blutsystem

Schema 16

Schema 17
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Anhang - Blutsystem

Schema 18
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Anhang - Blutsystem

Kompatibilitit der Blutgruppen
X - eine Transfusion vom Spender zum Empfanger ist moglich

Spender

Empfinger

Schema 19
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http://de.wikipedia.org/wiki/Bluttransfusion

Anhang — Genetik

Schema 20
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Anhang - Genetik

el I
} P Start
D Start (selten)
@ stopp

Schema 22
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/70/Aminoacids_table.svg

Anhang - Genetik

G

Schema 23
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Anhang - Genetik

Antisense strand RNA polymerase

CTGACGGATCAGCCGCAAG GGAATTGGCGACATAA
GACUGCCUAGUCGGCGUU Y
RMNA Transcript

Schema 24

Wachsende

i = Arminosaure
Arminosauren- O -

Kette

Peptidbindung IBNA

Translation Anti-codon

mRMNA

Schema 25
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/3/36/DNA_transcription.svg

Anhang — Okologie

Schema 26
In hoheren Luftschichten
kondensiert es durch die kal-
tere Temperatur zu Wolken _—
' rrpit! Uber Land bildet sich
& 111111 niederschlag in Form
T g ;11111 von Regen oder Schnee

Schema 27
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/c/c7/Carbon_cycle-cute_diagram-german.svg
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/18/Wasserkreislauf.png

Anhang — Beschreibung

Schema 1: Eukaryotische Zelle

Kern
Kernpore
Kernhiille Golgi Vesikel

Cromatine (Golgi-Apparat) Lysosomen
Centriolen

Plasmamembran ’ Cytoplasma
Mitochondrien e

Peroxysomen
Cytoskelef
freie Ribosome

Sekretionsvesik

glattes endoplasmatisches Retikujum
raues endoplasmatisches RetikUM

Schema 2: Zellteilung - Mitose
A — Prophase, B — Methaphase, 3 — Anaphase, D — Telophase

Schema 3: Menschliche Chrromosome / Chromosomensatz

Schema 4: Knochengewebe
a — Haversscher Kanal / Havers-Kanal, b — Osteozyten / Knochenzellen

Schema 5: Epithelgewebe

A — einschichtiges Plattenepithel, B — einschichtiges kubisches Epithel,

C — einschichtiges Zylinderepithel

Schema 6: Blutzellen / rote Blutzellen / Erythrozyten

Schema 7: Muskelgewebe — quer gestreifte Muskulatur — Herzmuskulatur
Schema 8: Muskelgewebe — quer gestreifte Muskulatur — Skelettuskulatur
Schema 9: Synapse — chemische Synapse

A - presynaptische Membran - Axon, B - Synaptische Spalt,

C — postsynaptische Membran — Dendrit, D - Neurotransmiter

Schema 10: Erwachsengebiss
A — Schneidezahn, B — Eckzahn, C — VVorbackzahn, D — Backzahn / Mahlzahn

Schema 11: Speicheldriisen
1 — Ohrspeicheldriise, 2 — Unterkieferspeicheldriise, 3 — Unterzungenspeicheldriise
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Anhang - Beschreibung

Schema 12: Verdauungssystem

1 — Mundhdle, 2 — Speiserdhre, 3 — Leber, 4 — Magen, 5 — Bauchspeicheldriise /
Pankreas,

6 — Dickdarm, 7 — Diinndarm, 8 — Wurmfortsatz, 9 — After

Schema 13: Bauchatmung und Brustatmung

Schema 14: Atmungssystem
A - Nasenhole, B - Kehlkopf, C - Luftréhre, D - Bronchien, E - Lunge, F - Zwerchfell

Schema 15: Blutsystem / Blutkreislauf

1 — Lungenkapillaren, 2 — Lungenvene, 3 — Lungenarterie, 4 — linker VVorhof,
5 — linke Herzkammer, 6 — rechter VVorhof, 7 — rechte Herzkammer, 8 — Aorte,
9 — Hohlvene, 10 - Gewebenkapillaren

Schema 16: Herz — Morphologie

A — Aorta,

B - Koronar- oder Herzkranzgefille /= Gefidle, die den Herzmuskel mit Blut versorgen
C — Herzmuskel

Schema 17: Herz — Anatomie

obere
Hohlvene

klappe

klappe

untere Hohlvene

Schema 18: Kontraktion des Herzens

A - Diastole — Entspannungs- und Fiillungsphase

B - Systole - Anspannungs- und Austreibungsphase
Schema 19: Blutgruppen

Schema 20: Bau der Chromosoms (1. Chromatyde; 2. Centromer; 3. Kurzer Arm; 4.
Langer Arm)

Schema 21: Chromosomenzsatz bei Menschen;

Schema 22: genetischer Code;
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http://de.wikipedia.org/wiki/Blut

Anhang - Beschreibung

Schema 23: DNA,;

Schema 24:Transkription;
Schema 25: Translation;

Schema 26: Kohlenstoffkreislauf;

Schema 27: Wasserkreislauf :
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Beruhmte Biologen

Paul
. Langerhans Lebte (1847 — 1888). War ein
- } ) deutscher Pathologe. Nach thm sind die
LY Langerhansschen Inseln benannt .

Lebte (1835 - 1922 ) war ein

Louis A franzdsischer Anatom. Ranvier fand
Ram)im: dass das von Rudolf Virchow entdeckte
Myelin eine lipidreiche, isolierende

Hiille bildet, welche die Nervenfasern
spiralformig umgibt. Die ringformigen
Einschniirungen sind nach ihm benannt
Ranvierscher Schniirring

Robert Lebte (1635 -1703 ). War ein englischer
Hooke Physiker, MathematiRer und Erfinder.
Er ist der Entdecker der Zellen in

Pflanzen.

(1843 - 1910 ) war ein deutscher
Robert Mediziner und Mikrobiologe. Koch
Koch gelang es im Jahre 1876, erstmalig den
Erreger des Milzbrands (Bacillus
anthracis) in Kultur zu vermehren und
dessen Rolle bei der Entstehung der
Krankheit nachzuweisen. 1882
entdeckte er den Erreger der
Tuberkulose (Mycobacterium

tuberculosis) und entwickelte spiter das
Tuberkulin. 1884 entdeckte er den
Cholera-Erreger. 1905 erhielt er den
Nobelpreis fiir Physiologie oder
Medizin.
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1c/Paul_Langerhans.jpg
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/8a/Ranvier.jpg
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Jan E.

Iwan
Pawlow

Beriihmte Biologen

Hat entdeckt, das
Erregungsleitungssystem des Herzens
leitet die elektrischen Signale

die die PumptditigReit des Herzens
requlieren. Nach im sind die Purkinje-
Fasern entdeckt.

(1849 -1936 ) war ein russischer
Mediziner und Physiologe..

Er hat wichtige Grundlagen fiir die
Verhaltensforschung erarbeitet und
legte den Grundstein fiir fast alle
neueren Lerntheorien.

Er war der Uberzeugung, dass
Verhalten auf Reflexen beruhen kann
und entdeckte das Prinzip der
(Rlassischen) Konditionierung. Dabei
unterschied er zwischen
unRonditionierten (auch natiirlich
genannten) und Ronditionierten
Reflexen (die durch Lernen erworben
werden)

(1744-1829) war ein franzdsischer
Botaniker und Zoologe. Er war einer
der bedeutendsten Biologen Anfang des
19. Jahrhunderts, prigte den Begriff
Biologie und erdachte eine eigene
Evolutionstheorie - der LamarRismus -
Gebrauch und Nichtgebrauch von
Organen.
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Beriihmte Biologen

Eine Evolutionstheorie erklirt und
beschreibt die Entstehung der Arten auf
der Erde als das Ergebnis von
Evolution. Die biologische
Evolutionstheorie beschreibt den Stand
der Forschung zu dieser Frage, wobei

mehrere, sich im Detail unterscheidende
Weiterentwicklungen der von Charles
Darwin erstmals in seinem 1859
erschienenen Buch On the Origin of
Species dargestellten Theorie der
Evolution durch Natiirliche SeleRtion
bestehen.

(1816 -1892 ) war ein britischer
Augenarzt und Anatom.

Im Alter von 25 Jahren entdeckte
Bowman eine Membran am
Nierenkgrperchen, die heute nach ihm
als Bowman-Kapsel bezeichnet wird.

Sir William
Bowman

Durch konsequente Einbeziehung der
Mikroskopie konnte er weitere
anatomische StruRturen aufRldren, die
ebenfalls heute seinen Namen tragen:

die Bowman-Driisen in der
Riechschleimhaut und die Bowman-
Membran der Hornhaut des Auges.
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Gregor
Mendel

Thomas
Morgan

Beriihmte Biologen

(1822-1884) war ein dsterreichischer
Augustiner und Naturforscher. Er war
begeisterter Bienenziichter und
untersuchte die Vererbung von
Merkmalen bei Erbsen. Dabei entdeckte
er die Regeln der Vererbung, die
Jahrzehnte lang als Mendelsche Gesetze
bezeichnet wurden und heute als
Mendelsche Regeln bekannt sind;
Mendel wird daher oft auch als Vater
der Genetik bezeichnet.

(1866 1945), war ein US-
amerikanischer Zoologe und Genetiker,
der durch Kreuzungsversuche mit der
Taufliege Drosophila melanogaster die
grundlegende StruRtur der
Chromosomen aufRldrte. Er entdecKte,
dass die Gene (Erbanlagen)
nacheinander auf den Chromosomen
liegen und ermittelte ihre Reihenfolge
und Abstinde zueinander. Seine
Ergebnisse fasste er in
Chromosomenkarten (GenRarten)
zusammen.

1933 erhielt er den Nobelpreis fiir
Medizin.
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